AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2013
AS č.1/2013 na písmennou polomozaikovku se slepými políčky 

Do autorské soutěže na písmennou polomozaikovku se slepými políčky o rozsahu 80 až 120 legendových výrazů došlo 13 prací od 10 autorů. Z hodnocení byly vyřazeny dvě křížovky, obě kvůli vyššímu podílu limitovaných výrazů než je přípustný u prací publikovaných v KaH. Porota ve složení Pavel Blažek, Jaromír Drápala a Luděk Haupt stanovila u zbývajících prací toto pořadí: 1. Jaroslav Kodym, zn. Mistr opery (součet pořadí 3), 2. a 3. Jaroslav Sršeň, zn. Strom (9) a zn. Pluh (10), 4. Robert Novák, zn. Postesk (10), 5. Ing. Jaroslav Porš, zn. Dutourd (20), 6. Radovan Juráň, zn. Názvy hvězd (21), 7. Josef Hlavatý, zn. Přísloví (22), 8. Jiří Pavlík, zn. Dalí (24), 9. Karel Sedláček, zn. Marie (26), 10. Ing. Jaroslav Porš, zn. Lec (26) a 11. Jan Škrobák, zn. Hrabě (27).

Autoři vítězných prací obdrží po otištění zvýšený honorář a příslušné kvalifikační body.

Tajemník poroty: Ivo Husar

AS č.2/2013 na figurální křížovky s tematikou „Murphyho zákony“ 

Do autorské soutěže na figurální křížovky s tematikou „Murphyho zákony“ přišlo 14 prací od 9 autorů. Někteří autoři přehlédli, že při vyhlášení soutěže je uváděna nutnost dodržet publikační kritéria. Ta obsahují mj. i požadavek, že legendový výraz musí být výstižnou a správnou charakteristikou výrazu vpisovaného a uvádějí také technické požadavky na rukopis legendy. Práce, které publikační kritéria nedodržují, pak přirozeně nemohou v soutěži obsadit lepší umístění. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý z hodnocení vyloučila 4 práce (zn. Atlet – nesplnění zadání soutěže: méně než 80 legendových výrazů; zn. Akara – nesprávná tvorba: chybějící čárka v přiřazovacím spojení; zn. Orel, zn. Vandrák – nesprávné legendové výrazy, resp. nedoložené pramenem). Zbývajícím pracím udělila porota toto pořadí: 
1. Jaroslav Porš, zn. Štěně, 2. Jaroslav Sršeň, zn. PON, 3. Jaroslav Porš, zn. Batole, 4. Jaroslav Sršeň, zn. Porce, 5. Zdeněk Mach, zn. Lina, 6. Jaroslav Porš, zn. Ryba, 7. Jaroslav Sršeň, zn. Klíč, 8. – 9. Josef Gášek, zn. Pegas 1 a 2, 10. Petr Pluhař, zn. Korupce.

Autoři vítězných prací obdrží příslušné kvalifikační body a po otištění zvýšený honorář.

Za porotu DK

AS Vytvořte si svou křížovku 2013

Do autorské soutěže vypsané v KaH č. 10/2013, určené zejména začátečníkům, zaslalo své výtvory 43 soutěžících. Práce posuzovali účastníci podzimního křížovkářského semináře na Šancích. Bylo vybráno 7 prací, které byly zařazeny do první, nejkvalitnější skupiny. Jejich autoři tak získají 2 kvalifikační autorské body, samozřejmě pokud jsou členy SČHAK nebo se jimi stanou. Jsou to (bez rozdílu pořadí): Pavel Judas (Hrušovany u Brna), Jiří Kopřiva (Praha), Maří Magdalena Motyčková (Vysoké Mýto), Miroslav Svoboda (Sulice), Štefan Tileš (Ostrava), Jana Vacková (Třebíč) a Jitka Václavová (Brno). A po fanfárách další skupina autorů, v níž skončilo 14 prací, které svým autorům přinesou po 1 kvalifikačním bodu: Štěpán Bonaventura (Hlinsko), Jiří Čenovský (Nymburk), Iveta Dedková (Seloutky), Josef Gášek (Uherský Brod), Josef Ivánek (Držovice), Jana Járová (Hronov), Miloš Kajzrlík (Pardubice), Miroslav Melichárek (Hodonín), Anna Průšová (Chotěboř), Miloslav Přecechtěl (Rokycany), Miloš Šťastný (Bučovice), Ivana Vebrová (Holice), Evžen Zedníček (Havířov) a Zdeněk Zelený (Čáslav).

Zbývající výtvory skončily ve třetí, nebodované skupině. V souladu s Kritérii kvality křížovek a s Metodikou porotování se přihlíželo zejména ke kvalitě vpisovaných a legendových výrazů, záporně byly hodnoceny práce s kumulací limitovaných nebo křížovkářsky příliš odlehlých výrazů, s výrazy odvozenými od stejného slovního základu, s křižováním předpon a přípon. Hodnotila se také průměrná délka výrazů, kvalita obrazce, izolované rozdělovací linky, kvalita tajenek a jejich rozložení, celkové uspořádání, formální chyby v legendě atd. Jednu z nejlepších prací vytvořil  Pavel Judas, jehož křížovka měla vysokou průměrnou délku výrazů 5,57 písmene (běžný průměr je 4,5). Na druhé straně se nevydařil experiment využít tuto autorskou soutěž k získání soutěžících pro Českou křížovkářskou ligu, neboť se nepodařilo vytvořit žádnou soutěžní skupinu. Na závěr lze konstatovat, že soutěž Vytvořte si svou (první) křížovku se těší stále zájmu vás – křížovkářů, a proto není vyloučeno, že se s ní v budoucnu ještě setkáte.

(cr)

AS č.4/2013 na souměrné střídavé křížovky s legendou v číslech 

Do autorské soutěže na souměrnou střídavou křížovku s legendou v číslech přišly pouze 4 práce od 4 autorů. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala a Ondřej Strejček stanovila toto pořadí: 1. Jaroslav Kodym, zn. Marie, 2. Josef Hlavatý, zn. Makačka, 3. Vladislav Charouz, zn. Petr, 4. Martin Kokeš, zn. Matt.

Autoři vítězných prací obdrží příslušné kvalifikační body a po otištění zvýšený honorář.

Za porotu OS

