AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2011
Výsledky soutěže Vytvořte si svou křížovku (2011)
Do autorské soutěže vypsané v KaH č. 2011/13 na straně 23, poslalo své příspěvky 74 soutěžících. Pro některé z nich to byla opravdová premiéra. Rozhodování nebylo jednoduché. Nejvíce ho ztěžovala skutečnost, že někteří autoři neuváděli prameny k mnoha výrazům, takže pro porotce to bylo často pátrání vpravdě detektivní. Práce posuzovala pětice zkušených křížovkářů: Stanislav Bulín, Roman Čejka, Zdeněk Chromý, Marian Mikuš a Petr Vejchoda. Autorské výtvory byly, podobně jako v 1. ročníku této soutěže, rozděleny do tří skupin bez bližšího rozlišení pořadí. Soutěžící zařazení do první (nejlepší) skupiny se budou moci radovat z přidělení dvou kvalifikačních bodů v kategorii autorů křížovek. Práce z druhé skupiny vykazovaly již nějaké dílčí nedostatky. Ve třetí skupině skončily práce, které buď nedodržely propozice soutěže, nebo se prohřešily proti křížovkářským směrnicím, či se v nich nakumulovalo větší množství kvalitativních prohřešků.

Z nejčastějších chyb autorů je třeba na prvním místě jmenovat užití nepovolených tvarů slov (často se chybovalo v použití příčestí trpného), velmi frekventovanou chybou bylo také použití zkratek bez teček tam, kde tečky jsou nezbytnou součástí zkratek, podobně pak použití předpon bez pomlček. Tam, kde je tečka nebo pomlčka nezbytnou součástí výrazu, není možno ji vynechat. O lepší umístění se někteří řešitelé připravili svou nepozorností, ale ta již patří ke křížovkářskému folkloru. Proto platí pro autory totéž, co pro řešitele: kontrolovat, kontrolovat, kontrolovat! 

Věříme, že v každém případě znamenala pro mnohé účastníky tato soutěž cennou autorskou zkušenost a že se zapojí nejen do podobných soutěží, ale i do náročnějších autorských soutěží, které vypisuje SČHAK prostřednictvím časopisu Křížovka a hádanka. Celá řada autorů by se určitě mohla dočkat úspěchů i nových kvalifikačních bodů také v autorsko-řešitelské České křížovkářské lize (ČKL). Sledujte proto KaH i webové stránky: ČKL se vyhlašuje vždy před prázdninami a samotná soutěž začíná v září každého roku. V soutěžních skupinách se setkávají soutěžící přibližně stejné výkonnosti, pokročilí s pokročilými, začátečníci se začátečníky. Tak si tuto příležitost nenechte ujít a seznamte se s pravidly ČKL! Přesvědčili jsme se, že mnohé práce by měly šance na dobré umístění i v lize.

Výsledky:
První skupina – autoři nejlepších prací (2 kvalifikační body): Pavel Bartůněk (Praha), Karel Bezděk (Plzeň), Pavel Bogdan (Kostelec nad Orlicí), Václav Čepek (Nové Město nad Metují), Božena Čočková (Olomouc), Alexej Fojta (Ostrava), Jaroslav Gütler (Hradec Králové), Rostislav Jalůvka (Znojmo), Jana Járová (Hronov), Pavel Judas (Hrušovany u Brna), Miloš Kajzrlík (Pardubice), Jana Karhanová (Praha), Václav Kosnar (Netunice), Jana Kuklová (Brno), Miroslav Melichárek (Hodonín), Václav Molkup (Praha), Radek Richter (Ostrava), Vratislav Stískal (Přerov), Miroslav Svoboda (Sulice), Štefan Tileš (Ostrava), Jana Vacková (Třebíč), Ivana Vebrová (Holice v Čechách), Iveta Vidláková (Baliny), Karel Vojtěch (Děčín), Evžen Zedníček (Havířov).

Druhá skupina (1 kvalifikační bod): Tomáš Karlíček (Praha), Jiří Kopřiva (Praha), Petr Kučírek (Třinec), Libor Matoušek (Praha), Dalibor Otýpka (Frenštát pod Radhoštěm), Igor Platzner (Žilina), Věra Rybová (Hradec Králové), Jarmila Šípková (Litvínov), Miloš Šťastný (Bučovice), Jitka Václavová (Brno).

AS č. 1/2011 na střídavou křížovku s tajenkou v lištách 

Do autorské soutěže na střídavou křížovku s tajenkou v lištách přišlo 20 prací od 9 autorů. Porota ve složení Karkuš, Kvíčala, Strejček, Vokatý vyřadila z hodnocení šest prací: tři neodpovídaly zadání soutěže (zn. ABE, Paklík a Uši – tajenkami byly přesmyčky), dvě měly chybu v liště (zn. Cicero – A místo Á, zn. Myšlenka – E místo Ě) a v jedné byl použit gramaticky nesprávný výraz (zn. Camus – IONY místo IONTY). 
Zbylým pracím udělila porota toto pořadí: 1. Jaroslav Sršeň, zn. Pas, 2. Vladimír Vacek, zn. West, 3. Jaroslav Sršeň, zn. Woody, 4. Miroslav Neumann, zn. Léto, 5. Vladimír Vacek, zn. Shaw, 6. Jaroslav Sršeň, zn. Nemoc, 7. Karel Formánek, zn. Bytost, 8. Vladimír Vacek, zn. Erich,  9. Karel Formánek, zn. Mládí,  10. František Pankrác, zn. Gama, 11. František Pankrác, zn. Delta, 12. – 14. Martin Kokeš, zn. Cit, Kumšt a Trable.

AS č. 2/2011 na křížovkový celek tvořený písmennou křížovkou a vnitřní slabikovou darvinovkou 

Do autorské soutěže na křížovkový celek, tvořený písmennou křížovkou a vnitřní slabikovou darvinovkou došlo porotě celkem 20 prací od 10 autorů. 7 prací (značky Biograf, Cit, Film 1, Film3, Love, Nemo, Řeky) nebylo hodnoceno, protože buď byly vadné, anebo obsahovaly větší počet nedostatků. Hojně rozšířenou vadou bylo dělení typických zkratek ve slabikové křížovce (§ 30 odst.4 Směrnic), věcně chybné definování výrazů v legendě, nevyčíslení skryté tajenky (§ 66 odst.2 Směrnic) a chybné dělení slov. Pořadí:

1. Jaroslav Kodym (značka Koně), 2. Jaroslav Sršeň (značka Chyt), 3. - 4. Jiří Vlášek (značky Film5 a Film2), 5. Jaroslav Sršeň (značka Dela), 6. Jiří Vlášek (značka Film6) a 7. Jaroslav Sršeň (značka Fot).

Dalších 6 prací (značky Báj, Darwin, Film4, Kletba, Kozel a Pegas) obsahovalo větší nebo opakované nedostatky, takže je porota společně zařadila na 8. - 13. místo.

AS č. 3/2011 na buňkovky s hádankářskou legendou 

Do autorské soutěže na buňkovky s hádankářskou legendou, přičemž legendovým výrazem byl přímo náznak hádanky (maximálně osmipísmenný) a vpisovaným výrazem jádro hádanky, přišlo 6 prací od 3 autorů. Pět prací (zn. Alfa, Beta, Pět, Šest a Sedm) neodpovídaly směrnicím pro tvorbu hádanek – náznaky tvořeny cizími slovy a neznámými zkratkami nejsou podle slovníku české slovní hádanky povoleny. Zadání soutěže tak splnil pouze jediný autor. Porota ve složení D. Karkuš, J. Kvíčala, O. Strejček a F. Vokatý se rozhodla vzhledem k náročnosti soutěže udělit mu první místo: 1. Josef Hlavatý, zn. Pýcha.

AS č. 4/2011 na šikmou písmennou křížovku se skrytou tajenkou ve vodorovném směru  

Do autorské soutěže na šikmou písmennou křížovku s tajenkou skrytou ve vodorovném směru přišlo 16 prací od 10 autorů. Porota ve složení D. Karkuš, J. Pivoňka, O. Strejček a F. Vokatý vyřadila z hodnocení 2 práce pro neodpovídající, resp. chybějící legendy (zn. Šťovík a zn. Ptáče) a 1 práci pro kombinaci rozdělovacích značek (zn. Max). Zbývajícím pracím stanovila porota následující pořadí: 1. Jiří Vlášek, zn. Film 11, 2. Jiří Vlášek, zn. Film 10, 3. Josef Hlavatý, zn. Tobias, 4. Jaroslav Sršeň, zn. Cit, 5. Jaroslav Porš, zn. Hudba, 6. Vladimír Vacek, zn. Hezky česky, 7. Karel Formánek, zn. Osel, 8. Jaroslav Sršeň, zn. Hrom, 9. Karel Formánek, zn. Krása, 10. Ivan Blecha, zn. Reflexe, 11. Vladislav Charouz, zn. Rex, 12. František Pankrác, zn. Robin, 13. Jaroslav Sršeň, zn. Vtip.

