SYSTÉMY STŘÍDÁNÍ ZNAKŮ
Výklad
Střídání znaků nebo shluků o různé délce je předmětem § 33 Směrnic (1994). Ustanovení zmíněného paragrafu říká: 

„V křížovce lze střídat písmena se shluky nebo střídat shluky o různé délce. Jiné způsoby střídání upravuje zvláštní část směrnic. Střídání musí mít systém jednotný pro celou křížovku, resp. její ucelenou část.“
Jinými způsoby střídání je míněna například ornamentovka (§ 75/4), což je kombinovaná křížovka zahrnující postupovku a doplňovačku. Jde-li o postupovku slabikovou, pak v doplňovačce je možné kombinovat slabiky s písmeny, ale v podstatě ustanovení umožňuje střídání jakýchkoli znaků (například slabik a výrazů, slov a písmen apod.). Obdobně lze akceptovat střídání jakýchkoli znaků i u dalších odrůd, například u obdobné čelisťovky.

Důležitým ustanovením § 33 je to, že střídání musí mít jednotný systém. Systémem se obecně rozumí uspořádaný celek, soustavnost založená na vztazích mezi součástmi systému. Má-li se jednat o systém střídání znaků, je třeba zajistit oporu v určité pravidelnosti, opakovatelnosti. (zásada opakovatelnosti). Jedinečný výskyt sám o sobě systémem není, může se ale doplňovat s jiným systémem. Například je použit unikátní typ políčka, v němž je objeví shluk o jiné délce než v ostatních políčkách křížovky. To je akceptovatelné.
Kvalita systému střídání, obdobně jako kvalita systému skrytí tajenek, záleží také na kvalitě autora. Často se tak vedle přísně logického systému objevuje u autorů poměrně velká volnost, která vede k systému často označovanému jako „slabý systém“. Slabý (tj. méně hodnotný, méně důsledný) systém mívá obvykle i málo přesvědčivé či málo jednoznačné zdůvodnění a v praxi často odvádí řešitele od nalezení správného řešení. Příkladem slabého systému může být ojedinělá symetrie některých znaků, přestože samotná symetrie je pro systém střídání znaků běžná. Na kvalitní i „slabé“ systémy střídání sice pamatuje jeden ze základních křížovkářských materiálů SČHAK – Kritéria kvality křížovek, tato kritéria však mají smysl zejména v autorských soutěžích. V řešitelských soutěžích může být autor postižen neudělením kvalifikačních bodů nebo tím, že mu nebude autorství korespondenčních soutěží přidělováno. Je třeba, aby se autor také vcítil do pozice řešitele, který zvažuje, jaký je systém střídání. Jde-li o „slabý systém“, může řešitel nabýt nejistoty, zda řeší předložený úkol správně, což se rovněž týká systémů pro skrývání tajenek.
Systémy střídání znaků v křížovce nebo její ucelené části lze zahrnout do některé z následujících skupin:

1. Střídání podle geometrického principu

Tento typ střídání je velmi běžný. Může jít například o pravidelné střídání řádků či sloupců s písmeny a shluky resp. se shluky o různé délce. Častým systémem je také odlišení políček s tajenkou od ostatních políček křížovky (např. tajenku tvoří jednotlivá písmena, ostatní políčka křížovky obsahují shluky). Šachovnicový systém střídání patří k nejužívanějším. V některých případech však používají autoři systémy založené na jiných typech symetrie či dokonce jen dílčí, nedůsledné nebo „skryté“ symetrie, kde je riziko „slabého“, méně hodnotného systému největší. 
2. Střídání podle typů políček
Jde o jeden z nejčastějších systémů střídání, u něhož je důležité, aby každý tvarový typ políčka obsahoval jemu vlastní druh znaku (písmena, shluky o různé délce). Přitom není vyloučeno, aby stejný druh znaku obsahovalo více tvarových typů políček. Naproti tomu není ani vyloučeno, aby jeden tvarový typ políčka obsahoval různé druhy znaků, pokud jde o kombinace s jinými systémy střídání (např. podle pozičního principu) a je dodržena zásada opakovatelnosti.
3. Střídání podle pozičního principu
U tohoto systému je uplatňována pozice políček s určitým typem znaků v křížovce. Například důsledně při obrysu křížovky, kolem charakteristických linií, kolem rozdělovacích linek, v souvislých pásech, symetricky podle některé z os nebo středu apod. Poziční systém střídání se může uplatňovat například také při vpisování různých znaků do stejných políček neohraničených a ohraničených rozdělovacími nebo obrysovými linkami. Tvarově stejná políčka se pak liší svou polohou při obrysu nebo mimo obrys, při rozdělovacích značkách nebo mimo kontakt s nimi. Také zde musí být dodržena zásada opakovatelnosti, tj. minimálně dvojice výskytů, neboť individuální výskyt by nebylo možné považovat za systematický.

4. Střídání ve vazbě na tajenku, heslo či figuru
Tento systém střídání odlišuje znaky v políčkách s neskrytou a skrytou tajenkou, heslem či skrytou figurou od ostatních políček křížovky. Týká se to například hesel, iniciál (figur písmen) či skrytých obrazců (figur) v křížovce.

5. Kódovaný systém střídání
Méně obvyklý systém, který z řešitelského hlediska může být značně obtížný. Střídání může být založeno například na určitém typu výrazů (zeměpisné názvy, osobní vlastní jména, shluky po určitých písmenech apod.)
6. Jiné systémy střídání
Protože vynalézavost autorů nezná hranic, nelze vyloučit ještě další možnosti střídání podle nějakého nepopsaného systému. 

7. Kombinované systémy
V praxi se uplatňují kombinované systémy střídání, například geometrický nebo políčkový princip ve vazbě na tajenku. 
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