JOSEF ČAPEK-BŘEZINECKÝ
(1881 – 1979)
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Josef Čapek-Březinecký patří k nejvýznamnějším osobnostem našeho hádankářského hnutí. Je nestorem a nezapomenutelnou postavou brněnského kroužku Kabrňáci. Jeho jméno je neodmyslitelně spojeno s vývojem české slovní a kreslené hádanky.
Josef Čapek-Březinecký začal řešit hádanky již ve svých devíti letech. Hádanky začal skládat v roce 1896 a od té doby se staly jeho celoživotní vášní. Byl zakládajícím členem pardubického hádankářského kroužku Pernikáři v roce 1898. Po svém přesídlení na Moravu byl při zakládání brněnských hádankářských klubů Reformátor, Theisté, Kabrňáci, a také při zakládání Klubu moravskoslezských hádankářů. Z nich pouze Kabrňáci se dočkali hádankářské současnosti. Josef Čapek-Březinecký byl téměř bezednou studnicí nápadů. Byl sice výborným řešitelem, ale především to byl „Pan autor“. Přispíval do většiny odborných časopisů, novin, týdeníků a měsíčníků. Miloval kreslené rébusy, šarády, vyráběl záhadné nápisy, vymýšlel nové typy hádanek – řadu z nich spíše pro výstrahu, jako například třínožku, odnožku, fackovačku, hlavonožku a další kuriózní „blbinky“. Každá z jeho hádanek nese pečeť originality a vtipu. Vítězil v řadě autorských soutěží. Vedle tvorby hádanek publikoval celou řadu odborných článků, úvah, satirických šlehů a epigramů. Byl to skutečný hádankářský myslitel a „profesor“.
Z tvorby Josefa Čapka-Březineckého uvádíme šest jeho hádanek:
1. SMĚROVKA 
Tlama šelmy cení zuby.
Osud hrozí, snad mě zhubí...
Čekám, odkud spása svitne.
Útěchu-li bůžek skytne?
2. ZÁPORKA
Nádoby jsou přichystané
na víno jak brokát,
pohodný již touhou plane,
jak je bude lokat.
Nablízku je stromek malý,
stromek pěkný, stinný,
přináším plod k němu zralý,
přínos do hostiny.
3. ZÁMĚNKA
Řeka, malý savec při ní,
žena opuštěná v síni
jak to ptáče, muž jí zmokl?
V šenku výskal, před ní čokl!
4. POLOVSUVKA 
Chlapec květiny měl
prosté, ladné, pak zřel
encián svůdnice ladné, 
bez vody jak jí vadne.
5. RÁČEK 
Kantor v Norsku hlásil třídě:
Přednáška o Antarktidě
nekoná se, chci vám říci:
Náš muž má teď pakostnici.
6. ZÁJMENOVKA
Paroháči – perly honů – 
Ideálem v světě celém;
Ví to i muž z Albionu,
Jenž je známým skladatelem.
Ačkoli vždy skládá lehce,
do práce se jemu nechce.
Řešení: 1. Morda – zda lék Amor dá? – 2. Sudy, ras – nesu dýni k olivě krásné. – 3. Dvina, rejsek, dáma, lejsek – u vína hejsek, doma pejsek. – 4. Hoch, řeřišnice – hořec hříšnice. – 5. Amundsen dnes dnu má. – 6. Jeleni, Brit – je lenivý Britten.
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„Hádanka nás všechny sbratřuje, ač vyvolává časem mnohde nepříjemnosti a zlost.“
JOSEF ČAPEK-BŘEZINECKÝ
