AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2016
AS č. 1/2016 na mozaikovou křížovku
Do kvalifikační křížovkářské soutěže na mozaikovou křížovku pro držitele 3. třídy v kategorii autor křížovek a pro ty, kteří žádnou třídu nemají, přišlo 12 prací od 9 autorů. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý vyřadila z hodnocení 3 práce – zn. Sloup (neodpovídá zadání, jsou to dvě křížovky), zn. Brusle (doporučeno k otištění jako shluková křížovka) a zn. Mozek (autor již má 2. třídu). Zbylým pracím stanovila porota toto pořadí:
1. Jana Vacková, zn. Stromy; 2. Miroslav Hájiček, zn. Máj; 3. Josef Gášek, zn. Český lev II.; 4. Jan Kadlec, zn. Nana; 5. Josef Gášek, zn. Český lev I.; 6. Jiří Čenovský, zn. EC170; 7. Božena Čočková, zn. Katedrála; 8.-9. Jan Vašinka, zn. Suarez; Evžen Zedníček, zn. Strom (v obou případech jde o vícekřížovky).

Autoři vítězných prací obdrží příslušné kvalifikační body (pokud jsou členy SČHAK) a zvýšený honorář po otištění křížovky.

Za porotu: DK

AS č.2/2016 na figurální křížovky v podobě nápisu 

Do autorské soutěže na figurální křížovky v podobě nápisu na libovolné téma došlo porotě 9 prací od 6 autorů. Čtyři křížovky porota vyřadila z hodnocení, a to práce poslané pod značkami: ART (otrokyně v legendě není RARA, ale RABA, mimo to je v křížovce jak výraz RAKETA, tak i RAKETKA), DADA (chybná druhá skrytá tajenka, správně je suprematismus a ne supermatismus), NHL (v jedné z tajenek je PITTSBURG, místo správné podoby PITTSBURGH, v křížovce vynechána legenda k výrazu 14/3) a SUAREZ (počet vpisovaných výrazů byl nižší než v zadání uvedené minimum 100). 

Porota kroužku Kabrňáci (Stanislav Bulín, Roman Čejka a Dan Marek) se rozhodla, že v soutěži neudělí 1. a 5. místo, a zbývajících 5 křížovek hodnotila takto:

2. Vladimír Vacek (značka Yard);  3. Zdeněk Mach (značka Otam); 4. Josef  Hlavatý (značka Rožmberk). 

Dvě práce (zn. Opice a zn. Rock) obsahovaly větší nebo opakované nedostatky, a proto je porota zařadila na 6.-7. místo bez rozlišení pořadí.
Za porotu: Stanislav Bulín

AS č.3/2016 na slabikovou křížovku s rozděl. políčky 

Do autorské soutěže na slabikovou křížovku s rozdělovacími políčky o rozsahu 80 až 100 legendových výrazů došlo 15 prací od 9 autorů. Z hodnocení bylo vyřazeno 12 křížovek (Alfa 16 - 77 legendových výrazů; Atletky - 74 legendových výrazů; Beta 16 - nesprávná legenda: na slovo (v ustáleném spojení) = VZATÁ; Brexit - nesprávné množné číslo: tuneláři (slangově) = BARABI; Dědictví - 3 samostatné křížovky; Druhy - chybné dělení na slabiky: OT-ŘE-SY; Legendy - 76 legendových výrazů; Pranostika - chybné dělení na slabiky: LE‑NO-ST; Přísloví 2 - nesprávná legenda: druh borovice = BĚLOKORÁ; Radost - chybné dělení na slabiky: PE‑KLO; Serna - nedoložený výraz: kavárnička (z francouzštiny) = ESTAMINET; Tenis - užití slovesa ve jmenném tvaru: nepotkáváni = NEVÍDÁNI). Porota ve složení Pavel Blažek, Jaromír Drápala a Jiří Klusáček se rozhodla neudělit první a druhé místo, u zbývajících tří prací stanovila toto pořadí: 
3. Rudolf Widla, zn. Slunce, 4. Jaroslav Sršeň, zn. Freud a 5. Josef Gášek, zn. Přísloví 1.

Autoři vítězných prací obdrží po otištění zvýšený honorář a příslušné kvalifikační body.

Tajemník poroty: Ivo Husar

AS č.4/2016 na zrcadlovku 

Do autorské křížovkářské soutěže na zrcadlovku přišlo 15 prací od 7 autorů. Porota ve složení Dušan  Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý vyřadila z hodnocení 5 prací:  tři pro nedodržení zadání soutěže (zn. Rodák 1 a Rodák 2 – větší počet vpisovaných výrazů než 100, zn. Poušť – menší počet vpisovaných výrazů než 80), dvě pro nedodržení směrnic pro tvorbu křížovek (zn. Básník – věta nemůže být vpisovaným výrazem, zn. Jelen – chybějící legenda pro jeden sloupec).  Zbylým pracím stanovila porota toto pořadí:

1. Ivo Husar, zn. Jména; 2. Vladimír Vacek, zn. Angel, 3. Josef Hlavatý, zn. Ideál; 4. Josef Hlavatý, zn. Záření; 5. neuděleno; 6. Josef Gášek, zn. Citát; 7.–11. Josef Gášek, zn. Přísloví, Miroslav Hájiček, zn. Agatha, Bardi a Finsko, Petr Pluhař, zn. Kupé (všechny tyto křížovky mají více než 20 % pomocných výrazů).

Autoři vítězných prací obdrží příslušné kvalifikační body (pokud jsou členy SČHAK) a zvýšený honorář po otištění křížovky.

Za porotu: Dušan Karkuš.

AS č.5/2016 na střídavou obrysovku 

Do autorské soutěže na střídavé obrysovky s předepsanou velikostí obrazce přišlo 32 prací od 15 autorů. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý při hodnocení preferovala obrysovky, v jejichž doplňovačkách se výrazy a tajenky daly jednoznačně a bez obtíží vyluštit bez potřebných doplňujících údajů (uvedení způsobu střídání v zadání, podbarvení políček tajenek v obrazci). Porota také ocenila ukrytí tajenky do políček společných doplňovačkám a hlavní křížovce. Z hodnocení byly vyřazeny čtyři práce: zn. Hostýn (neodpovídá zadání soutěže – není to obrysovka), zn. Němcová (nedodržen systém střídání), zn. Kateřina (chybná tajenka) a zn. Wilde (nedodržena interpunkce v tajence). Zbylým pracím porota stanovila toto pořadí:

1. Zdeněk Mach (zn. Motet), 2. Miroslav Neumann (zn. Dobrodruh), 3. Jiří Čenovský (zn. Švadlenka), 4. Miroslav Hájiček (zn. Šalamoun), 5. Jaroslav Sršeň (zn. Svět), 6. Miroslav Neumann (zn. Touha), 7. Zdeněk Mach (zn. Golet), 8. Ivo Husar (zn. Lidé), 9. Jaroslav Sršeň (zn. Orel), 10. Jiří Čenovský (zn. Bystrouška), 11. Josef Hlavatý (zn. Moudrost), 12. Karel Břečka (zn. Zlín), 13. Vladimír Vacek (zn. Shakespeare), 14. Jaroslav Porš (zn. Přísloví), 15. Josef Hlavatý (zn. Citát) a 16. Martin Kokeš (zn. Květ). Ve zbylé skupině 12 prací se nacházejí převážně obrysovky se střídavými doplňovačkami, jejichž tajenky jsou bez doplňujících údajů poměrně těžko řešitelné. Většinu těchto prací porota doporučuje při uvedení příslušných údajů v zadání k otištění.

Autoři prací na prvních pěti místech, pokud jsou členy ČSHAK, získají odpovídající kvalifikační body a po otištění zvýšený honorář.

Za porotu: DK

AS č.6/2016 kvalifikační na odrazovku 

Do autorské kvalifikační soutěže č. 6/2016 na odrazovky došlo kabrňácké porotě 13 prací od 9 autorů. Šest křížovek porota vyřadila z hodnocení, a to práce poslané pod značkami DALIMIL (použit výraz "ruosat" místo zřejmě zamýšleného "rousat"), DELTA 17 (použit výraz "anno", který není v základním tvaru), HEREC (použit výraz, který nebyl v základním tvaru – "eats" s legendou "anglicky jí"), KECAL (tvorba neodpovídá zásadám, uvedeným pro tvorbu odrazovky v § 78 odst. 9), MOST (použití neexistujícího výrazu "krárt" místo zamýšleného "krást"). Práce, zaslaná do soutěže beze značky, byla rovněž vyřazena, protože autorka nevytvořila odrazovku, ale řetězovku. Porota kroužku Kabrňáci (Stanislav Bulín, Zdeněk Chromý Dan Marek) hodnotila zbývajících 7 křížovek takto:

1. Ivo Husar (značka Ryby), 2. Vladimír Vacek (zn. Čapek), 3. Karel Břečka (zn. Citát), 4. Miroslav Hájiček (zn. Klasik), 5. Vladimír Vacek (zn. OH 2020), 6. Vladimír Vacek (zn. Loučeň), 7. Josef Hlavatý (zn. Báseň).

Autoři prací na první pěti místech, pokud jsou členy ČSHAK, získají odpovídající kvalifikační body a po otištění zvýšený honorář.

Za porotu Kabrňáků: Stanislav Bulín

