AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2017
AS č. 1/2017 na křížovkový celek s výrazovou křížovkou
Do autorské kvalifikační soutěže č. 1/2017 na křížovkový celek s výrazovou křížovkou došlo kabrňácké porotě dvanáct prací od šesti autorů. Plných sedm prací musela porota vyřadit z hodnocení, většinou pro nepozorně přečtené zadání. Tři (značky Červenec, Erben a Lázně) proto, že tyto práce nebyly křížovkové celky podle §47 Směrnic, ale křížovky z ucelených částí podle §48. Značka Obrazy 2 nebyla křížovkářský celek, ale pouhá výrazová křížovka; značka Obrazy 1 obsahovala nedoložený výraz „tusco“, nesprávně uvedla výraz „da“ jako špádovou kartu (jednu) a obsahovala další menší chyby; značka Výročí měla skrytou tajenku VC, která se měla číst jako 95, aby tajenka dávala smysl, což je ovšem nesprávný způsob tvorby římských čísel. Konečně křížovka se značkou Kovadlina použila střídání, které nemělo žádný systém.

Zbývajících pět prací nemělo požadovanou úroveň, a proto porota kroužku Kabrňáci (Stanislav Bulín, Zdeněk Chromý a Vladimír Jemelík) se rozhodla nezařadit ani jednu křížovku na medailovou úroveň a práce hodnotila jednomyslně takto: 4. Josef Hlavatý (značka Film), 5. Josef Hlavatý (značka Historie), 6.-8. místo Josef Hlavatý (značka Buřinka) a Karel Břečka (značky Kladivo a Šibenice).
Za porotu Kabrňáků: Stanislav Bulín
AS č. 2/2017 na střídavou shodnou křížovku

Soutěže na střídavou shodnou křížovku se zúčastnilo 8 autorů celkem 19 pracemi; téměř polovina z nich však nemohla být hodnocena. Pět prací nemělo požadovaný počet výrazů (značky Morava 1 a 2, Rozvod, Slovo a Zázrak), u čtyř prací byly chyby v legendě nebo v autorském obrazci (Bolek – chybějící legenda, Francie – nedoložený výraz "urovos", správně urovoros, Rapa Nui – chybná legenda k výrazu "nikl", Vok – chybně provedená oprava křížovky vedoucí k nesouladu legendy s autorským obrazcem a k neexistujícím výrazům "nerkat" a "Jornna". 
U hodnocených prací se porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý shodla na tomto pořadí: 1. Zdeněk Mach, z. Bivak, 2. Karel Břečka, zn. Čechy, 3. Jiří Pavlík, zn. Brýle a Vladimír Vacek, zn. Tyl, 5. Jiří Pavlík, zn. Kniha, 6. Josef Hlavatý, zn. Dvojtečka a Ivo Husar, zn. Rostliny, 8. Karel Břečka, zn. Platon, 9. Josef Hlavatý, z. Mlčení a Rada.

Autoři prací na prvních pěti místech obdrží příslušné kvalifikační body. Vybrané práce budou uveřejněny v časopise KaH.

FV
AS č. 3/2017 na šikmou písmennou figurální křížovku 

Do autorské soutěže na šikmou písmennou figurální křížovku na libovolné téma o rozsahu 90 až 120 legendových výrazů došlo 13 prací od 6 autorů. Z hodnocení byly vyřazeny pro větší počet vad dvě křížovky (zn. Bagr - polský koulař Kamor (správně Komar); iniciály psychologa Luriji ALR (správně ARL) a zn. Morava 2 - tři křížovky, jedna z nich bez tajenky. Porota zařadila do hodnocení i práce, v nichž byl podíl limitovaných výrazů nad 20 % (zn. Eso, zn. Maska a zn. Sekera). V několika případech se porotě líbil obrazec křížovky, ale žádný z autorů nedokázal zkombinovat rozumné množství limitovaných výrazů (do 15 %) s dostatečnou průměrnou délkou výrazů (alespoň 4). Proto se porota ve složení Pavel Blažek, Jaromír Drápala a Luděk Haupt rozhodla neudělit první tři místa, pořadí je následující:
1., 2. a 3. místo neuděleno;  4. Jiří Pavlík, zn. Medvěd; 5. Josef Gášek, zn. Sport 2; 6. a 7. Josef Hlavatý, zn. Klíč a zn. Oves; 8. a 9. Karel Břečka, zn. Sekera a zn. Eso; 10. Božena Čočková, zn. Morava 1; 11. Karel Břečka, zn. Maska; 12. Josef Hlavatý, zn. Lampa; 13. Josef Gášek, zn. Sport 1 a 14. Jan Vašinka, zn. Kvido.

Autoři prací na čtvrtém a pátém místě obdrží příslušné kvalifikační body. Vybrané práce budou uveřejněny v časopise KaH.
Tajemník poroty: Ivo Husar
AS č. 4/2017 na spojené čtvercovky 

Do autorské soutěže na spojené čtvercovky přišlo 13 prací od 7 autorů. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý vyřadila z hodnocení 4 prací: dvě práce neodpovídaly směrnicím pro tvorbu křížovek (zn. Devítka – dvě čtvercovky neobsahovaly tajenku, zn. Folk – užití trpného rodu a nesprávného plurálu), dvě práce obsahovaly víc než 20 % limitovaných výrazů (zn. Dolana a zn. Faraoni). 
Zbylé práce porota seřadila takto: 1. místo – neuděleno, 2. Ivo Husar, zn. Ryby, 3. Ján Čižmár, zn. Elvis, 4. Miroslav Hájiček, zn. Ornament, 5. Karel Břečka, zn. Kamila a Josef Hlavatý, zn. Prozaik, 7. Miroslav Hájiček, zn. Ceasar, 8. Karel Břečka, zn. Lasica, 9. a 10. Josef Hlavatý, zn. Rada a Herec.

Za porotu DK
AS č. 5/2017 na křížovky se slepými políčky 

Šest autorů zaslalo do soutěže 14 křížovek se slepými políčky. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý byla tentokrát tolerantnější, protože soutěž byla vypsána jako kvalifikační a byla určena méně zkušeným a začínajícím autorům. Přesto byly z hodnocení pro neopravitelné chyby vyřazeny značky Pranostika 1 (zcela chybný pravý horní kout křížovky) a Kraslice (nesprávná tajenka Vnorony místo Vnorovy).

Na společné 7. až 12. místo zařadila porota křížovky s opravitelnými chybami: Jiří Čenovský, zn. Šutr (nedoložené římské číslo CIL), Jan Kadlec, zn. Alde (slezská řeka Orda) a zn. Anne (ovíti jako zastarale „propíchnouti“), Petr Žebrok, zn. Pete 2 (chyby x chyba, zady x tady); a křížovky s nežádoucími prvky: Miroslav Pazdera, zn. Pamír (dvojkřížovka propojená jediným políčkem) a Petr Žebrok, zn. Pete 1 (bezdůvodná asymetrie slepých políček).

Autoři zbylých 6 prací obdrží příslušné kvalifikační body; pořadí stanovila porota takto: 1. a 2. Josef Gášek, zn. Vesmír a zn. Pranostika 2, 3. Jiří Čenovský, zn. Kamení, 4. Petr Žebrok, zn. Pete 3, 5. Karel Břečka, zn. Machar a zn. Martin. Vybrané práce budou uveřejněny v časopise KaH.

Za porotu: František Vokatý

AS č. 6/2017 na střídavou dvojkřížovku 

Do autorské kvalifikační soutěže na střídavou dvojkřížovku složenou ze dvou různých typů křížovek a s rozdílným střídáním došlo kabrňácké porotě 12 prací od 7 autorů. Plných 7 prací musela porota vyřadit z hodnocení. Jednalo se o značky: Morava1 a Morava2 (výrazně nedodrženo zadání, v obou případech se jednalo o křížovkářský celek složený z 9 resp. 3 křížovek, přičemž ne všechny křížovky obsahovaly tajenku), Doprava (nesprávně vytvořeno římské číslo 2099 – MMIC), Kostky (nejde o dvojkřížovku, ale o křížovkový celek), Láhev (nedoloženo spojení „a dost“ a výraz „tiktik“ bez čárky), Lánský (nedoložen výraz „katý“; podle kontextu zamýšlel autor „klatý“), Rum (2 opravitelné vady – kaloni nejsou netopýři, viz Seznam opsaných chyb, a není doložena „araka“ coby palma). 

Zbývajících 5 prací porota kroužku Kabrňáci (Stanislav Bulín, Zdeněk Chromý a Daniel Marek) hodnotila takto: 1. Miroslav Hájiček (značka Pokora), 2. místo nebylo uděleno, 3. Josef Hlavatý (značka Janáček), 4. Vladimír Vacek (značka Dědeček), 5. Ivo Husar (značka Ryby), 6. Josef Hlavatý (značka Pranostika). 

Za porotu Kabrňáků: Stanislav Bulín – Kabrňák korespondent

