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VÝSLEDKY 4. KOLA A CELKOVÉ VÝSLEDKY
Hádanky - 4. kolo - 15 bodů - Červeňáková Marie, Čižmár Ján, Gonda Lucián, Haman Petr, Husar Ivo, Jalůvka Rostislav, Járová Jana, Jemelík Vladimír, Kovářová Ivona, Kožušník Milan, Marek Daniel, Marešková Jana, Ota Václav, Pavelka Jan, Radouš Miroslav, Štefek Petr; 14 – Bezděk Karel, Borkovský Ladislav, Drdel Stanislav, Fišbach Milan, Kousal Bohdan, Rusá Dagmar, Urbánek Petr (mimo soutěž), Vavreinová Naděžda; 13 -  Kmoščák Oldřich, Novák Robert, Sýkora Břetislav,Turek Miroslav, Varšaník Štefan; 11 - Roemer Ivan; 8 - Vagaiová Dana, Vodičková Jana. 
Hádanky - po 4. kole: 60 - Červeňáková, Čižmár, Gonda, Haman, Husar, Jalůvka, Jemelík, Kovářová, Kožušník, Marešková, Ota, Pavelka; 59 - Bezděk, Kousal, Marek, Radouš, Štefek, Vavreinová; 58 - Borkovský, Drdel, Fišbach; 57 - Novák, Turek; 56 - Járová, Kmoščák, Rusá; 52 - Sýkora; 51 - Varšaník; 47 - Roemer, 44 - Vagaiová; 43 - Karpíšek, Říha, Urbánek (mimo soutěž), Vodičková.

4. kolo 24. ročníku obeslalo 32 řešitelů, 16 řešení bylo úplných, 8 soutěžícím chyběla 1 hádanka, dalším pěti hádanky dvě. Své jedny z posledních bodů získal př. Čižmár, který nás bohužel také opustil. Chybovalo se i z nepozornosti, např. elektik nebo řeka Labe. Nejvíce problémů jak soutěžícím, tak i mně nadělala chybovka č. 7. Konzultovala jsem s konzultantem a nakonec jsme jedno alternativní řešení uznali, i když ani to se nám nelíbilo. Ostatní byly nesmysly, byla porušena pravidla pro tvorbu chybovek nebo se objevila slova se stejným základem. Prošlo Vlaďku - v láku.

Křížovky - 4. kolo: 0 ztrátových bodů - Bezděk Karel, Borkovský Ladislav, Gašparín Pavol, Gonda Lucián, Haman Petr, Husar Ivo, Jaroš Jaroslav, Jemelík Vladimír, Juráň Radovan, Mikuš Marian, Říha Antonín, Štefek Petr, Turek Miroslav, Vojník Dušan, Žačok Radoslav; 1 - Drdel Stanislav, Jalůvka Rostislav, Kmoščák Oldřich, Pavelka Lubomír; 2 -  Urbánek Petr; 3 - Pláňava Eduard; 4 - Vašinka Jan; 9 - Járová Jana; 10 - Šplíchal Ladislav; 11 - Kopřiva Jiří; 14 - Dostál Vlastimil; 15 - Cily Imrich, Havel Jan, Malúšek Rudolf; 16 - Zelený Zdeněk; 18 - Chylová Silvia; 22 - Novák Robert, Vagaiová Dana; 100 - Karpíšek Jaroslav, Podzemský Pavel. 

Křížovky - po 4. kole: 0 - Bezděk, Borkovský, Gašparín,  Haman, Husar, Jemelík, Mikuš, Štefek, Vojník, Žačok; 1 - Říha; 2 - Jaroš, Juráň, Kmoščák, Turek; 3 - Pavelka; 5 - Drdel, Gonda; 7 - Vašinka; 8 - Jalůvka; 9 - Pláňava; 12 - Urbánek; 13 - Kopřiva; 17 - Járová; 23 - Cily; 28 - Havel; 34 - Chylová, Novák; 36 - Zelený; 37 - Šplíchal; 86 - Malúšek; 121 - Vagaiová; 246 - Dostál.

4. kolo křížovkářské soutěže zaslalo 33 řešitelů, bez jediné chyby řešilo 15 z nich. Někteří soutěžící nenašli skrytou tajenku, i když byla v úvodu napovězena - podčárník pod Č. Po 4. kole jsou uvedeni pouze ti, kteří zaslali 4. kolo. Původně bylo s 0 méně řešitelů, ale po prozkoumání výrazu MEČAT, připustil autor, že i tento výraz se nachází v jednom z povolených pramenů. Nejčastěji se chybovalo v okolí skryté tajenky, někteří zapomněli na tečku u křižujících se zkratek.

Logika - 4. kolo: 29 bodů - Bezděk Karel, Haman Petr, Husar Ivo, Jemelík Vladimír, Konečný Jiří, Krajči Stanislav, Marek Daniel, Milka Dalibor; 27 - Pavelka Lubomír;  26 - Konečný Josef, Vodičková Jana; 25 - Dortová Zuzana; 23 - Pech Ladislav, Spáčil Jiří; 20 - Buchta Karel; 18 - Chylová Silvia; 15 - Dedková Iveta, Járová Jana; 13 - Cily Imrich, Sýkora Břetislav; 9 - Kopřiva Jiří; 5 - Šplíchal Ladislav.
 

Logika - po 4. kole: 137 - Haman; 135 - Husar, Marek; 134 - Jemelík; 132 - Konečný Jiří; 131 - Bezděk, Krajči; 128 - Milka; 125 - Konečný Josef, Pavelka; 120 - Pech; 119 - Vodičková; 110 - Cily; 107 - Dortová; 106 - Buchta; 102 - Šebesta; 101 - Spáčil; 97 - Chylová, Járová; 94 - Dedková; 93 - Kopřiva; 79 - Sýkora; 75 - Matějková; 73 - Kmoščák; 51 - Šplíchal; 8 - Vagaiová.

Ve 4. kole jsem obdržela 22 řešení. Protože poslední úkol vyžadoval hodnocení od znalce, poslala jsem všechna řešení autorovi. Uznal pouze čtyři řešení, ostatní byla pouze jinou variantou jednoho z nich. Autor by chtěl, abych ocitovala jeho vyjádření. Tady je.

"Úkol úlohy zněl: Čtyři jednotkové krychle, jejichž pláště máte zobrazeny, mají různě obarvené stěny za použití čtyř barev (bílá, červená, modrá, žlutá). Sestavte je do hranolu o rozměrech 1x1x4 tak, aby jeho podstavy byly bílé a každá ze čtyř stěn obsahovala čtyři různé barvy. Stěny, kterými se dotýkají dvě sousední krychle, musí mít stejnou barvu. 
To, že někdo vydává stejně sestavený hranol za symetrické řešení tím, že obrázek otočí o 180 stupňů, je nedůstojné naší soutěže."
Další ročník bude odstartován 1. 6. 2018
Věra K.

