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Mirek Káňa byl významnou osobností českého hádankářského hnutí. Jeho život byl těsně spojen se Svazem českých hádankářů a křížovkářů (SČHAK) a brněnským hádankářským a křížovkářským kroužkem Kabrňáci.
Hádankářské začátky Mirka Káni hledejme někdy ve 30. letech 20. století, kdy ho zaujal časopis Mladý hlasatel orientovaný na křížovky a hádanky. Svůj luštitelský vzor viděl zejména v doktoru Vladimíru Znojilovi, ale i v dalších věhlasných osobnostech hádankářského života své doby. Příklady řešitelských a autorských mistrů nakonec Mirka Káňu dovedly k vynikajícím výsledkům na poli křížovek a hádanek. Podařilo se mu zvítězit ve dvou nejprestižnějších řešitelských soutěžích – v hádankářské Bystřině a v Nolčově křížovkářské maturitě. Později se zaměřil na rozvoj teorie křížovek a hádanek a na organizační záležitosti, zejména jako předseda a vynikající osobnost brněnského hádankářského a křížovkářského kroužku Kabrňáci a jako organizátor různých soutěží. Mirek Káňa byl držitelem mistrovské třídy v řešení i tvorbě hádanek a v řešení křížovek. Byl také nositelem Stříbrného otazníku SČHAK.
V neposlední řadě je vhodné připomenout, že Mirek Káňa je spoluautorem (s Vítězslavem Koudelkou) jednoho z nejlepších a nejsystematičtějších křížovkářských slovníků, který kdy u nás vyšel.
Mirek Káňa patří k nezapomenutelným osobnostem, které toho pro hádankářské a křížovkářské hnutí mnoho vykonaly a staly se vzorem pro mladší generace. 
Z hádankářské tvorby Mirka Káni (1986)
1. ZÁHADNÝ NÁPIS
Dítě, které trpí klamným zdáním, 
nerost s obilninami s plete.
Cizí lékařky je léčí hraním,
ač je trápí kouření zas kleté.
2. SLOUČENKA
Kdysi Platón vysnil si své město,
mravověda je zas téma jiné.
Starý člověk nechápe to, přesto
často vědec jeho vinou zhyne.
3. VÝMĚNKA
Kdysi každý student musel znát i
malá místa, z kterých rostou listy.
Dneska pije za peníze táty
spousty vína, dokud není „čistý“.
4. VSUVKA
Na ženách když příliš člověk závislý je,
střídá patra bytů, v kterých sem tam žije.
Kde je vlastně stanice, kam vlak váš jede?
Omámen jste nevěrnicí, zas vás svede!
5. PŘÍSUVKA
Cíl mé cesty – lázně Poděbrady.
Hmyz však město v tuhle dobu kruší.
„Nepomůže peníz!“ při Libuši
Viola se ozývala tady.
Řešení: 1. S fikcí syn, kyz s ovsy – zvyk cizinky souží. – 2. Utopista řecký, Bern, etika – utopí stařec kybernetika. – 3. Kvartán, uzlinky – kvanta ryzlinku. – 4. Vazal, etáže, nádraží – vás záletná žena dráždí. – 5. Meta, ovád, lázně, lat – Smetanova díla zněla tu.
