Počátky Hádankářské ligy kroužků
V roce 1974 po dohodě a vypracování stanov s OHK byl výboru SČHAK předložen návrh na uspořádání korespondenční soutěže pro kroužky SČHAK, která by měla název Hádankářská liga kroužků a která by probíhala po dobu čtyř měsíců od září do prosince běžného roku. Soutěž má čtyři dvoukola a tři kritéria. V autorské části vytvoří kroužky 8 hádanek, v řešitelské části řeší předložené taje soupeřů a v porotenské části hodnotí vyřešené taje podle směrnic pro tvorbu hádanek z hlediska vad a nedostatků. Souběžně s tím hodnotí hádanky neutrální porota, která pak porovnáním určí pořadí autorské a porotenské části.
Po projednání na solaneckém semináři byl tento návrh doporučen k realizaci a výborem SČHAK byl vypsán zkušební ročník, který proběhl v druhém pololetí roku 1975. Soutěž se dočkala obliby u kroužků.
Kroužky jsou rozděleny do skupin po osmi soutěžících. Ze skupin pak první dva postupují do vyšší, poslední dva sestupují do nižší třídy. Vítěz první skupiny se stává vítězem ročníku ligy. Jednotlivé skupiny vedou vedoucí tříd, které řídí hlavní vedoucí soutěže.
Výsledky počátečních ročníků HLK
 Rok                      Ročník                  Počet kroužků                       Vítěz
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