Prameny v křížovkářských korespondenčních soutěžích
Výklad
Materiál Prameny v korespondenčních křížovkářských soutěžích (dále jen Prameny) patří k nejčastěji aktualizovaným dokumentům SČHAK. Jeho vydání v roce 2002 bylo motivováno nárůstem nově vydávané literatury, zejména nejrůznějších slovníků a encyklopedií, kterou začali autoři i řešitelé křížovek hojně využívat. Později bylo třeba řešit problematiku elektronických pramenů. Součástí materiálu vedle klasifikace pramenů a pravidel jejich užití také průběžně aktualizované seznamy publikací, z nichž některé zastarávají nebo se stávají méně dostupnými, jiné jsou naopak publikacemi nově vydanými, mimořádně vhodnými právě pro potřeby křížovkářů. 
Zkušenosti ukázaly, že někteří autoři i řešitelé nacházeli v minulosti různé cestičky, jak určitá ustanovení dokumentu obcházet proti jeho duchu. Vydání z roku 2014 proto přineslo novelizovaný materiál s větším důrazem na jednoznačné a podrobnější komentované znění některých ustanovení. 
Dokument Prameny v korespondenčních křížovkářských soutěžích určuje povinnost pro autory křížovek uvést všechny použité prameny, tedy výčet všech publikací, z nichž autoři čerpali vpisované, legendové i tajenkové výrazy pro svou křížovku. Seznam použitých pramenů je autor povinen uvést kompletně a přesně, současně s propozicemi při vyhlášení příslušného ročníku soutěže, nebo (jako např. v případě ČKL nebo autorských soutěží) v rámci zadání své soutěžní práce. U vícekolových soutěží autor nemusí v každém kole využít nutně všechny prameny ze seznamu jím použitých pramenů v daném ročníku soutěže, a pro jednotlivá kola lze prameny měnit.
Nově však autor ani řešitel nesmí používat pro dokládání výrazů či jejich jazykové a věcné správnosti výrazů takové prameny, které nejsou v České republice běžně veřejně dostupné. Toto opatření je ochranou řešitelů, kteří nemají možnost sehnat odlehlé prameny.
Jedním z hlavních účelů materiálu Prameny je vymezení prostoru pro řešitele při vyhledávání a ověřování výrazů. Ustanovení nastavují v korespondenčních soutěžích rovné podmínky pro obě strany. Dávají řešiteli možnost, aby vycházel ze stejných zdrojů jako autor. 

Dokument Prameny rozlišuje prameny v tištěné knižní podobě, prameny v jiné tištěné podobě (např. česká odborná periodika, ročenky, katalogy, příležitostné publikace, výroční tisky a další tiskoviny SČHAK, křížovkářské pomůcky SČHAK a NOVUM apod.) a dále prameny elektronické (CD-ROM, DVD, internetové stránky). Za tištěné knižní a jiné tištěné prameny (publikace) se však nepovažují texty vytištěné z elektronických médií. Tištěná forma musí být vždy spjata s profesionální komerční formou publikace.

Oddělení knižní od jiné tištěné podoby má svůj smysl ve vztahu k autorovi na zajištění dostupnosti jiných tištěných pramenů a ve vztahu k řešiteli na dokládání výrazů řešitelem, kdy jím použitý pramen nebyl uveden v autorově seznamu použitých pramenů (viz dále).

Knižní tištěné prameny jsou dále děleny na prameny základní, prameny doporučené, prameny ostatní a prameny ostatní cizojazyčné. Seznamy základních a doporučených knižních pramenů vycházejí z křížovkářské praxe a slouží zejména pro stanovení limitů v křížovkářských soutěžích. Autoři i řešitelé mohou s výhodou používat zkratek pramenů z těchto seznamů.
Co se týká pramenů ostatních, ty nejsou vyjmenovány, a autor si je volí sám. Ve svém vlastním zájmu (i v zájmu soutěže) však dbá na to, aby se nejednalo o prameny příliš odlehlé a nedostupné. Starší prameny z této kategorie je třeba používat se zvýšenou pozorností a s důrazem na nutnost přihlížet na vědecky překonané názory a informace, tedy k věcné a aktuální správnosti. 

Prameny ostatní cizojazyčné jsou pouze tištěné knižní překladové slovníky a slovenské tištěné knižní prameny. Není na místě, aby portfolio pramenů v soutěžích SČHAK bylo zbytečně rozšiřováno například o cizojazyčnou encyklopedickou literaturu a jiné cizojazyčné knihy. Autoři i řešitelé českých křížovek si musí vystačit s již tak dosti širokým okruhem literatury. 

Totéž však platí i pro prameny v jiné tištěné podobě. I u nich platí zvláštní pravidla pro dokládání (viz dále).
Podrobněji je třeba se zastavit u často diskutovaných pramenů v elektronické podobě. Jak již bylo řečeno, jsou těmito prameny míněna elektronická média ve formě profesionálních, veřejně přístupných nosičů CD-ROM nebo DVD a internetové prameny prezentované v podobě internetových adres a odkazů. Elektronické mutace tištěných knižních a jiných tištěných pramenů (např. publikace ve formátu pdf, publikace na CD-ROM, encyklopedie na DVD apod.) a internetové odkazy na tištěné publikace se považují za elektronický pramen. Jiné než výše uvedené nosiče (např. flešky, paměťové karty, harddisky, diskety) však nejsou povoleny.

Internet (web) lze jako pramen za stanovených podmínek použít v případě, že se jedná o důvěryhodné oficiální stránky, zpracovávající profesionálním způsobem danou problematiku (nejčastěji v podobě encyklopedických a slovníkových přehledů, seznamů, hesel apod.). Autor musí uvést plnou adresu webových stránek, nebo jinak internetový zdroj specifikovat. Užití internetového pramene je vázáno na podmínku, že stránky jsou aktivní po celou dobu trvání soutěže, a to bez vlivu na použité výrazy. Nejsou-li internetové stránky průkazně aktivní po celou dobu soutěže, resp. příslušného kola, v němž je internetový pramen použit, nelze jiné než autorské řešení považovat za chybné. Důvěryhodnými internetovými stránkami jsou pro tyto účely míněny například mateřské stránky českých a mezinárodních organizací a známých firem.

Užití pramene z internetu musí autor v zájmu soutěže skutečně řádně zvážit. Nestačí uvést např. jen www.google.cz nebo www.seznam.cz nebo PSJČ na webu. U takto obecných odkazů je vždy nutná konkrétní specifikace. Často je diskutováno použití Wikipedie. Problémem toho internetového pramene je různá kvalita hesel, od profesionálně zpracovaných hesel až po hesla zpracovaná povrchně a obsahující chyby. Navíc, Wikipedie je živý materiál, do něhož lze kdykoli autorsky zasahovat a měnit jej. Jako celek jej proto není možné považovat za zcela důvěryhodný, ovšem autor může na svou vlastní zodpovědnost použít kvalitně a vyčerpávajícím způsobem (exaktně) zpracované části Wikipedie, v odkazu řádně specifikované (přímá kompletní URL adresa, nebo např. Wikipedie – heslo Božena Němcová). 
U pramenů v elektronické podobě by se měl autor vyvarovat nedostupných, neprofesionálně vydávaných, případně časově omezených pramenů ve formě CD-ROM a DVD, stejně jako odkazů na webové stránky, u nichž může vzniknout odůvodněná pochybnost o důvěryhodnosti jejich dat.

Dokument Prameny nově zpřesňuje problematiku závaznosti pramenů. V této oblasti platí následující závazná pravidla: 

(1) Autorem použité prameny v tištěné knižní podobě nejsou pro řešitele závazné. Řešitel může pro dokládání jazykové a věcné správnosti použít pouze tištěné knižní prameny, i ty, které neuvedl autor, pokud ovšem nepatří mezi prameny nepovolené. 

(2) Řešitel nesmí k dokládání jazykové a věcné správnosti výrazů používat tištěné knižní prameny cizojazyčné s výjimkou překladových slovníků a slovenských knižních pramenů.

(3) Autor smí použít z kategorie pramenů v jiné tištěné podobě pouze české prameny. Autorem uvedené prameny v jiné tištěné podobě jsou pro řešitele závazné. Řešitel nesmí k dokládání jazykové a věcné správnosti výrazů použít jiné prameny z této kategorie, než ty, které uvedl autor. Toto ustanovení je podobné jako omezení u elektronických pramenů. Jde o to, aby řešitel neprokazoval správnost svého řešení v českém prostředí nedostupnými, unikátními, nedohledatelnými a nespolehlivými publikacemi, ale prameny přesně vymezenými. Doporučuje se, aby autor výrazy z odlehlých a obtížně dostupných pramenů dával do pomůcky.

(4) Autorem uvedené prameny v elektronické podobě jsou pro řešitele závazné. Řešitel nesmí použít k dokládání jazykové a věcné správnosti výrazů jiná elektronická média a jiné internetové odkazy než ty, které uvedl autor. To platí i pro případy elektronických mutací tištěných publikací, které jsou považovány za prameny elektronické. Tím není řečeno, že řešitel nesmí při hledání výrazů používat internet, který je v dnešní době díky vyhledávačům významnou pomůckou. Pokud však využije jiné adresy než ty, které uvedl autor, musí si dát práci a výraz ještě jednou vyhledat pramenech z autorova seznamu. V případě sporů totiž jen tak může příslušný výraz řádně doložit.
(5) Pramen v tištěné knižní podobě nebo jiné tištěné podobě, ať již ho použije autor nebo řešitel, musí být běžně dostupný v české komerční síti nebo v českých knihovnách.

(6) Důkazní povinnosti při dokládání výrazů z jiných než uvedených tištěných knižních pramenů má řešitel. Autor, vedoucí soutěže a odvolací komise mají právo vyžádat si po řešiteli v dokumentu vyjmenované kopie. Na vyžádání autora, vedoucího soutěže nebo odvolací komise musí řešitel sdělit, kde je knižní pramen běžně přístupný, nebo pramen posuzovatelům poskytnout.

Závěr:

Řešiteli musí být v soutěžích SČHAK dána možnost čerpat ze stejných pramenů, které měl k dispozici autor při tvorbě křížovky, neměl by ale být omezen u pramenů v knižní podobě jen na tyto prameny. Naopak u pramenů v jiné tištěné podobě a u pramenů v elektronické podobě nelze doložit řešení jinými prameny, než těmi, které uvedl autor. Autor musí mít stále na mysli, že jeho citlivý přístup k užití pramenů se odrazí na hodnocení jeho tvorby ze strany řešitelů (např. v ČKL) i na regulérnosti soutěže. Řešitel naopak si musí být vědom rizik při dokládání správnosti svého alternativního řešení.
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