AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2010
AS č. 1/2010 na písmenné křížovky s průměrnou délkou vpisovaných výrazů a tajenkových výrazů nejméně 4,0 a daným obdélníkovým obrazcem 

Do této autorské soutěže zaslalo 19 autorů celkem 30 prací. Pro nesplnění vypsaných podmínek soutěže, případně pro větší množství vad nebylo hodnoceno 14 prací (značky 3x, Aja, Ama, Balzac, Děti, Eda, Itálie, Jan, Les, Palindrom, Sumec, Štěstí, Tortuga a Urážka). Porota Kabrňáků ve složení Stanislav Bulín, Roman Čejka a Petr Vejchoda hodnotila zbývajících 15 prací takto: 

1. – 2.  Ondřej Strejček (značky Frič a Troška), 3. Ivan Blecha (Adorno/N), 4. Dan Marek (Nomen), 5. Robert Novák (Štědrost), 6. Ivo Husar (Tanec), 7. Jiří Kopřiva (Ryba/N),  8. Robert Novák (Paradox),  9. Iveta Vidláková (Walking/N), 10. Miroslav Neumann (Petrklíč). 

Dalších 6 prací pod značkami Bor, Flora, Háj, Klíště, Murphy a Pomluvy obsahovalo větší nebo opakované nedostatky, takže je porota zařadila společně na 11.-16. místo bez uvedení pořadí. Písmeno N u značky znamená, že soutěžící dosud nemá  výkonnostní třídu v kategorii autor křížovek.
AS č. 2/2010 na figurální polomozaikovou křížovku s tematikou heraldika 

Do autorské soutěže na figurální polomozaikovou křížovku s tematikou heraldika o rozsahu 100 až 120 legendových výrazů došlo 9 prací od 6 autorů. Z hodnocení byla vyřazena jedna křížovka kvůli nedodržení podmínek soutěže. Porota ve složení Břetislav Basta, Pavel Blažek a Jaromír Drápala stanovila u zbývajících 8 prací toto pořadí:

1. Jiří Vlášek, zn. Libice, 2. a 3. Jiří Janatka, zn. Nos a zn. Tér, 4. František Pankrác, zn. Kříže, 5. Jiří Janatka, zn. Řád, 6. Karel Salavec, zn. Kříž, 7.-8. Karel Formánek, zn. Odřivous a Jana Vágenknechtová, zn. Kříž1.
AS č. 3/2010 na střídavé křížovky s alespoň pěti různými řeckými písmeny 

Do autorské soutěže na střídavé křížovky s alespoň pěti různými řeckými písmeny přišlo 16 prací od 8 autorů. Porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý z hodnocení vyřadila 5 prací: zn. Škréta, Abeceda a Viadukt – neodpovídaly zadání (písmenné křížovky), zn. Fit – legenda v některých případech neodpovídala vepsaným výrazům, zn. Přízeň a zn. Ama – použity neexistující výrazy (ety není ruské ukazovací zájmeno, balounek – neuveden pramen). Zbývajícím 10 pracím stanovila porota toto pořadí:

1. Karel Formánek, zn. Beta; 2. Jiří Vlášek, zn. Paměť; 3. Jiří Vlášek, zn. Úder;  4. Jiří Kopřiva, zn. Norsko; 5. Jaroslav Sršeň, zn. Tři; 6. Jiří Janatka, zn. Ciska; 7. Jiří Vlášek, zn. Chyby; 8. Karel Formánek, zn. Alfa; 9. Jaroslav Sršeň, zn. Dva; 10. Jiří Janatka, zn. Trs.
AS č. 4/2010 na terčovky 

Do autorské soutěže na terčovky zaslalo 7 autorů celkem 17 prací. Přítel Vlášek využil toho, že v propozicích soutěže nebyla tentokrát uvedena obvyklá limitující podmínka (maximálně 3 práce od jednoho autora) a zasláním celkem osmi prací si zahrál s ostatními účastníky „přesilovku“. Úroveň zaslaných prací byla nad očekávání dobrá a porota Kabrňáků ve složení Stanislav Bulín, Zdeněk Chromý a Vladimír Jemelík měla nesnadný úkol vybrat nejlepší. 

Pořadí: 1. Jiří Vlášek (značka Kurdská), 2. Karel Formánek (značka Sekera) 3. a 4. Jaroslav Sršeň (značka Los a Nomen), 5. Zdeněk Mach (značka Peri), 6., 7., 8., 9., 10., a 11. Jiří Vlášek (značky Skromnost, Humor, Kniha, Pravda, Vina  a Romská). 
Dalších 5 prací pod značkami Anglická, Drink, Bor, Filosof, Malíř a Plaz  bylo přibližně stejné úrovně a porota je zařadila společně na 12. – 16. místo bez uvedení pořadí. Jednu práci (značka Osho) porota vyřadila z hodnocení pro nedodržení paragrafu 78 Směrnic pro tvorbu křížovek.

AS č. 5/2010 na dvojkřížovku tvořenou písmennou křížovkou a shlukovou osovkou 

Autorskou soutěž na dvojkřížovku tvořenou písmennou křížovkou a shlukovou osovkou obeslalo 7 autorů celkem 10 soutěžními pracemi. Menší účast byla zřejmě způsobena vypsáním ne zcela obvyklé kombinace, doplněné ještě požadavkem na nejméně čtyři průniky obou křížovek. Autoři prokázali nápaditost u osovek a řešení průniků, ale jinak byla úroveň nanejvýš průměrná. Navíc musela porota ve složení Dušan Karkuš, Jaromír Kvíčala, Ondřej Strejček a František Vokatý vyřadit tři poměrně kvalitní práce pro nedodržení soutěžních podmínek (značka Politika měla méně než předepsaných 100 legendových výrazů, značka Chyt měla jen tři průniky do každé z obou osovek a značka Podzim obsahovala nedoložený výraz „INUIN“).

Pořadí: 1. Jiří Vlášek (značka Televize), 2. Jaroslav Kodym (značka Hvězdy), 3. Jiří Vlášek (značka Admin), 4. Karel Formánek (značka Moudrost), 5. místo nebylo uděleno, 6. Karel Formánek (značka Radost), 7. Jiří Janatka (značka Bom), 8. František Pankrác (značka Amor).

