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 Vydává SČHAK zdarma pro účastníky ČKL. Z pověření OKK SČHAK  řídí 

Doc. Ing. Jaromír Drápala, CSc., Dělnická 399, 708 00 OSTRAVA - Poruba

Ú V O D
Vážení přátelé,

letos v září odstartuje další ročník ČKL. Vzhledem k tomu, že od 1. ledna 1995 vstoupily v platnost nové Směrnice pro tvorbu křížovek a počátkem tohoto roku byla v ča​sopisu Křížovka a hádanka oficiálně zveřejněna publikační kritéria, nemůžeme ani v ČKL zůstat ve starých kolejích. Soutěžní řád ČKL byl naposledy aktualizován v roce 1992, tedy před čtyřmi lety. To sice není dávno, avšak situace v křížovkářském hnutí zejména po loň​ském křížovkářském semináři v Beskydech vedla k řadě radikálních změn. Mezi jinými projednávanými body na semináři byla část jednání věnována i České křížovkářské lize. Spolu s př. Blažkem jsme připravili anketu pro křížovkářské mistry a odborníky na téma, co je vada a co vada není, aneb jak postihnout závažný či nepatrný prohřešek vůči směr​nicím. Na více než 80 konkrétních příkladech, zejména právě z ČKL, měl každý účastník posoudit závažnost případu. Musím konstatovat, že jsme se nebyli schopni shodnout ani z 50 % a ujednotit si své názory. V této bezradné situaci vzešla radikální myšlenka dr. Ví​tězslava Koudelky, který navrhl sejmout povinnost soutěžících provádět autorské hodno​cení a přenést ji na nezávislou skupinu odborníků z řad OKK, která provede porotaci kří​žovek. Návrh byl schválen a je zapracován do nového Soutěžního řádu ČKL. Nicméně bych se v příštím Čekálníku rád vrátil k této anketě a seznámil Vás s problémy, kterých se anketa týkala a jaký byl výsledek hlasování.

 Chtěl bych Vás upozornit zejména na tyto důležité změny:

- povinnost uvádět prameny se vztahuje pouze na ty, které nejsou uvedeny ve výčtu doporučených pramenů pro ČKL.

- nově je odstupňováno i částečné řešení křížovky (torzo křížovky).

- v hodnocení řešitelů je bodován i samotný autor.

- nově vydaná publikační kritéria (KaH 2 a 3/1996) platí i pro ČKL s touto změnou v odstavci "Dále jsou z publikování vyloučeny...": Cizí zeměpisná jména a názvy útvarů v kosmu (neuvedené v normativních jazykových příručkách), zkratky, značky, kódy, cizoja​zyčné výrazy (kromě výrazů z odborné terminologie) a cizí vlastní jména v počtu přesahu​jícím 20 % všech legendových výrazů.

- zároveň pozbývají platnost publikační kritéria pro ČKL uveřejněná v Čekálníku č. 19.

T E R M Í N O V Á  L I S T I N A  2 6.  R O Č N Í K U  Č K L

 Termín zaslání soutěžních prací hlavnímu vedoucímu ČKL:

 22. července 1996

 
Rozeslání prací
 Termín řešení
 Výsledky řešení

 
 
 


1. kolo
 2. 9.1996 
 30. 9.1996 
 11.10.1996

2. kolo
 21.10.1996 
 18.11.1996 
 29.11.1996

3. kolo
 9.12.1996 
 6. 1.1997 
 17. 1.1997

4. kolo
 27. 1.1997 
 24. 2.1997 
 7. 3.1997

5. kolo
 17. 3.1997 
 14. 4.1997 
 25. 4.1997

Vedoucí skupin zašlou výsledky 5. kola do 5.5.1997

Autorské hodnocení provede odborná porota do 19.5.1997.

Vedoucí skupin rozešlou celkové výsledky do 30.5.1997.

Vedoucí skupin uzavřou celý ročník do 15.6.1997.

S O U T Ě Ž N  Í    Ř Á D    Č K L

 Česká křížovkářská liga je korespondenční křížovkářskou soutěží. Jejím cílem je poskytnout autorům i luštitelům dobrou zábavu, umožnit získání kvalifikačních bodů a soustředit všechny, kteří chtějí pomoci dalšímu vývoji české křížovky.

1. ÚVODNÍ ÚDAJE
a) České křížovkářské ligy (ČKL) se může účastnit každý zájemce. Jeho úkolem v jednom ročníku je vytvořit autorsky původní soutěžní křížovku a řešit nanejvýš devět prací účastníků ve skupině.

b) Celá soutěž probíhá ve skupinách o maximálním počtu deseti soutěžících řízených určeným vedoucím skupiny. Do skupin jsou účastníci zařazováni podle dosažených výsledků z předcházejícího ročníku soutěže. Noví zájemci budou zařazeni do nejnižší třídy.

c) Soutěžící zasílají svou soutěžní práci do 20. července hlavnímu vedoucímu soutěže.

2. TVORBA PRACÍ
a) Práce je nutno tvořit podle Směrnic pro tvorbu křížovek, podle publikačních kritérií, pří​padně podle dalších podmínek stanovených pro příslušný ročník ČKL zveřejněných v Čekálníku.

b) Soutěžní práce se předkládá jako dokreslovka o rozsahu 100 až 150 vpisovaných a neskrytých tajenkových výrazů (skryté tajenky se do celkového počtu výrazů nezahr​nují). U shodných křížovek (dříve křížovek se shodnou legendou) platí tento rozsah jen pro jeden směr. U každé skryté tajenky musí být uvedeno, kolik slov a písmen tato tajenka obsahuje (viz §66/2 Směrnic). Práce s číslovanou, sdruženou nebo zpřeháze​nou legendou nejsou povoleny. Nelze použít dodatkový úkol, který nemá vztah k na​lezení tajenky.

c) Soutěžní práce musí obsahovat:

1. legendu s adresou autora ve dvanácti čitelných kopiích. Za legendou uvede autor výčet všech použitých pramenů, které nejsou zařazeny do seznamu doporučených pramenů pro ČKL (viz příloha tohoto soutěžního řádu). Pokud tajenku tvoří samostatný pojem, musí být taková tajenka doložena pramenem. Úprava textu legendy musí odpovídat publikačním kritériím.

2. dva úplně vyplněné obrazce s připsanými všemi tajenkami, adresou, členským číslem SČHAK a rodným číslem. Doporučujeme autorům, aby u obrazce křížovky uvedli sta​tistické údaje o křížovce (počet výrazů, průměrnou délku výrazů, počet limitovaných výrazů a délku tajenky).

d) Autor nemusí uvádět v legendě stylistické hodnocení výrazů (např. nářečně, zastarale, řídce, expresívně ...). To platí pro všechny skupiny.

e) Před zahájením soutěže (do 20. srpna) lze zaslat ve 12 kopiích doplňky a opravy le​gend. Po zahájení soutěže již není možno soutěžní práci měnit.

3. PRŮBĚH SOUTĚŽE
a) Termíny jsou zveřejňovány ve zpravodaji Čekálník. Pro posouzení všech termínů je vždy rozhodující otisk poštovního razítka. Vedoucí skupiny má právo ve výjimečných případech termíny upravit.

b) Soutěžní úkoly rozesílá vedoucí skupiny maximálně po dvou. Vedoucí skupiny zkontro​luje před odesláním všechny formální náležitosti legendy a případně opraví nesprávné zadání křížovky (druh, typ, forma). O této opravě informuje celou skupinu.

c) Nedostane-li řešitel do jednoho týdne po termínu rozesílání prací zásilku k řešení, ur​guje její zaslání u vedoucího skupiny, u prvního kola tuto urguje přímo u hlavního ve​doucího soutěže.

d) Řešitelé zasílají na adresu autora pouze jediné řešení. Všechny tajenky musí být při​psány k řešení a skryté tajenky navíc v obrazci vyznačeny (nebo musí být uveden sy​stém jejich skrytí). Řešitel připojí ke svému řešení na samostatných lístcích ve třech vy​hotoveních výčet vad, své připomínky, dotazy na prameny a své poznatky.

e) Nevyluští-li řešitel některou práci, sdělí tuto okolnost autorovi. (Postih za nedodržení této povinnosti viz 4d).

f) Autor posílá hodnocení řešitelů v 11 exemplářích v daném termínu vedoucímu skupiny. Současně zašle dvě vyhotovení všech lístků od řešitelů s připomínkami či dotazy.

g) Jestliže autor nezašle ve stanoveném termínu hodnocení řešitelů, budou všichni řeši​telé klasifikováni pořadím 5 (bezchybné řešení). Autor obdrží pořadí 10 v daném kole řešitelské části soutěže (viz 6b).

h) Vedoucí skupiny se vyjádří k připomínkám soutěžících, potvrdí nebo opraví pořadí řeši​telů i stanoviska autora k případným připomínkám od řešitelů a výsledek rozešle s dal​ším dvoukolem.

i) Po skončení řešitelské části provede určená porota autorské hodnocení všech řešených křížovek (viz 5a).

j) Vedoucí skupiny sestaví z obou částí soutěže (řešitelské i autorské) celkové pořadí a seznámí soutěžící s výsledky do konce května (viz 6f).

k) Hlavní vedoucí ČKL uzavře celý ročník do konce června.

4. HODNOCENÍ ŘEŠENÍ
a) Řešení hodnotí autor podle platných zásad pro hodnocení řešení křížovek.

b) Nedostane-li autor do 4 dnů po termínu řešení své práce, dotáže se soutěžícího na důvody. Při ztrátě doporučeného dopisu bude hodnoceno řešení jako správné, doloží-li řešitel odeslání podacím lístkem.

c) Autor sestaví pořadí řešitelů podle přidělených ztrátových bodů. Každý řešitel obdrží známku rovnající se tomuto pořadí. Bude-li mít několik řešitelů stejný počet ztrátových bodů, dostane každý z nich známku rovnající se průměru příslušných pořadí.

d) Za neúplné řešení křížovky obdrží řešitel maximálně 99 ztr. bodů. Počet ztrátových bodů za neúplná řešení se odstupňuje (např. 97, 98, 99) podle velikosti správně vyře​šené části křížovky. Za zcela nevyřešenou křížovku dostane řešitel 100 ztr. bodů za předpokladu, že splní bod 3e. Pokud tak neučiní, obdrží 101 ztr. bod.

e) Autor musí v hodnocení řešení odpovědět na všechny dotazy či připomínky a uvést konkrétní chyby (s označením jejich umístění v obrazci), jichž se řešitel dopustil a za​slat vedoucímu skupiny kompletní řešení pro toho, kdo práci nevyřešil.

5. HODNOCENÍ AUTORŮ

a) Soutěžní práce zhodnotí po stránce autorské tříčlenná odborná porota jmenovaná Od​bornou křížovkářskou komisí pro každou skupinu ČKL zvlášť. Jedním z členů poroty je příslušný vedoucí skupiny. Všichni členové poroty jsou si v případě hlasování rovni.

b) Autorské práce se hodnotí podle Směrnic pro tvorbu křížovek, publikačních kritérií a zásad pro hodnocení křížovek. Vpisovaný, resp. odborný tajenkový výraz nedoložený pramenem se zpravidla postihuje jako vada. Nedodržení rozsahu křížovky (viz 2b) se hodnotí jako vada. Neuvedení všech autorem použitých pramenů se postihuje ztrátou bodů za legendu.

c) Základním kritériem pro sestavení pořadí je počet vad.

6. CELKOVÉ HODNOCENÍ

a) Konečný přehled pořadí řešitelů (podle jejich umístění u jednotlivých autorů) i autorů (podle výsledků hodnocení odborné poroty) sestaví vedoucí skupiny na závěr soutěže.

b) Každému autorovi je přiznána stejná známka, jakou obdržel nejlepší řešitel jeho kří​žovky, čímž se vyrovnají rozdíly v pořadích při stejném počtu ztrátových bodů.

c) Vítězem řešitelské části je soutěžící s nejnižší celkovou známkou; při stejné známce rozhoduje vyšší počet lepších umístění. V případě, že všechny křížovky vyluští správně pouze jeden soutěžící, obsadí první místo sám. Přeruší-li nějaký účastník soutěž, ne​budou již dosažené výsledky měněny.

d) Pořadí autorů je stanoveno odbornou porotou součtem dílčích pořadí jednotlivých po​rotců. V případě stejného součtu rozhodne porota o konečném pořadí.

e) Vítězem autorské části je soutěžící zařazený odbornou porotou na první místo.

f) Celkové pořadí sestavuje vedoucí skupiny součtem pořadí z řešitelské a autorské části. V případě rovnosti součtů rozhoduje pořadí v autorské části. 

g) Celkovým vítězem skupiny je soutěžící, který záskal nejnižší součet pořadí z obou částí soutěže, resp. do​sáhl lepšího pořadí v autorské části soutěže.

h) Vítězové skupin B a nižších postupují do vyšší třídy. Jména vítězů všech skupin budou uveřejněna ve svazovém tisku. Poslední (nejvýše) dva soutěžící ve skupině sestupují do nižší třídy.

i) Řešitelská i autorská část jsou pro členy SČHAK soutěžemi kvalifikačními. V řešitelské části se hodnotí ve skupinách A a B prvních pět míst s přiznáním prvního místa (5,4,3,2,1 bod), v nižších skupinách první tři místa (3,2,1 bod); v autorské části ve sku​pinách A až C prvních pět míst s přiznáním prvního místa (5,4,3,2,1 bod). Autor s vad​nou křížovkou nemůže kvalifikační body obdržet.

j) Vybrané práce zašle hlavní vedoucí ČKL po skončení ročníku k jejímu případnému zve​řejnění ve svazovém tisku. Autor smí publikovat svou práci v mimosvazovém tisku až po třech letech.

7. DALŠÍ PRÁVA A POVINNOSTI SOUTĚŽÍCÍCH
 Soutěžící má povinnost:

a) Vytvořit autorsky původní práci, tj. nelze převzít práci od jiného autora či použít dvakrát vlastní křížovku, byť s nepatrnými úpravami.

b) Objektivně hodnotit došlá řešení. V oblasti křížovky, kde se vyskytla vada nebo vadná legenda k výrazu, nelze postihnout řešitele ztrátovými body.

c) Zaslat vedoucímu skupiny řešitelské archy nebo fotokopii na odkazovaný výraz k pra​menu v případě jejich vyžádání.

 Práva soutěžícího:

d) Nesouhlasí-li řešitel se stanoviskem vedoucího skupiny může podat do 7 dnů protest nejprve na úrovni skupiny. Pokud vedoucí skupiny trvá na svém původním rozhodnutí, může soutěžící zaslat protest hlavnímu vedoucímu soutěže, který jej postoupí odvolací komisi. Rozhodnutí odvolací komise je konečné.

e) Nesouhlasí-li soutěžící s výsledky autorského hodnocení odbornou porotou, může po​dat do 7 dnů protest hlavnímu vedoucímu soutěže, který jej postoupí odvolací komisi současně s potřebnými informacemi od poroty. Rozhodnutí odvolací komise je ko​nečné.

8. DALŠÍ PRÁVA A POVINNOSTI VEDOUCÍHO SKUPINY A ODBORNÉ POROTY
 Vedoucí skupiny má povinnost:

a) Objektivně a jednotně rozhodovat o vadnosti křížovky nebo opravitelnosti legendy v případě písařských překlepů. Vyjádřit se k připomínkám řešitelů i autorů pro sjednocení názorů.

b) Dojde-li po ukončení řešitelské části (po 5. kole) k podání protestu ze strany soutěží​cího, sdělí vedoucí skupiny své stanovisko dodatečně písemně všem soutěžícím ve skupině.

c) Zaslat určeným členům odborné poroty podklady pro hodnocení kvality soutěžních prací řešených ve skupině. Tyto materiály musí od každé práce obsahovat kompletně vyplněný autorský obrazec, originální legendu, jedno vyhotovení lístků s připomínkami od řešitelů, odpovědi autora, veškerá vyjádření vedoucího skupiny k jednotlivým pro​blémům (i případné protesty a odpovědi na ně).

d) Rozeslat výsledky hodnocení odborné poroty jednotlivým soutěžícím.

e) Do 20. června zaslat hlavnímu vedoucímu ČKL celkové výsledky soutěže ve skupině a všechny soutěžní práce s označením vad u obrazce křížovky včetně krátkého komen​táře o průběhu soutěže i o potížích, které se vyskytly.

 Vedoucí skupiny má právo:

f) Opravit nebo anulovat pořadí v případě nesprávného postupu při řešitelském hodno​cení, případně určit postih soutěžícího za neplnění jeho povinností.

 Odborná porota má povinnost:

g) V daném termínu objektivně zhodnotit předložené soutěžní práce a určit autorské po​řadí soutěžících ve skupině.

9. PRÁVA A POVINNOSTI HLAVNÍHO VEDOUCÍHO SOUTĚŽE

a) Propagovat ČKL v časopisu Křížovka a hádanka a v Otazníku.

b) Soustředit soutěžní práce před zahájenín soutěže, jednotlivé práce rozdělit do skupin a určeným vedoucím skupin zaslat do 23. srpna maximálně po deseti pracích.

c) Zajišťovat vydávání Čekálníku i jeho obsahovou náplň, včetně termínové listiny a cel​kových výsledků za předchozí ročník.

d) Navrhnout složení odvolací komise v případě protestu ze strany soutěžícího na úrovni hlavního vedoucího ČKL.

e) Zabezpečit otištění celkových výsledků v daném ročníku ve svazovém tisku. Z každého ročníku vybrat cca 30 nejlepších prací pro jejich zveřejnění.

f) Vést celkovou evidenci účastníků a podle dosažených výsledků zaslat kvalifikační ko​misi seznam pro přidělení kvalifikačních bodů za řešitelskou i autorskou část soutěže.

g) Zabezpečit jednorázové proplacení poštovného vedoucím jednotlivých skupin.

Tento soutěžní řád vstupuje v platnost od 26. ročníku ČKL.

Zároveň se ruší všechny předchozí soutěžní řády ČKL a jejich doplňky.

Zpracovala OKK, schváleno výborem SČHAK v dubnu 1996.

KOMENTÁŘ K NĚKTERÝM BODŮM SOUTĚŽNÍHO ŘÁDU ČKL
2a) Při tvorbě prací je nutno zohlednit i aktuální doplňky ke Směrnicím uveřejněné ve vý​ročních tiscích SČHAK, Křížovce a hádance, v Otazníku, příp. v Čekálníku.

2b) V případě, že jednomu vpisovanému výrazu jsou přiřazeny dva nebo více legendo​vých výrazů - viz obr. 1, počítá se tento výraz jako jeden vpisovaný (pro účel zjištění počtu vpisovaných výrazů). To platí pro oba (všechny) směry - viz obr. 2. Počet le​gendových výrazů může být rozdílný od počtu vpisovaných výrazů. Pro účely zjištění počtu limitovaných výrazů je rozhodující počet legendových výrazů.

2c) Pokud autor křížovky použije pramen mimo výčet uvedený v Seznamu doporučených pramenů, musí uvést autora, název díla, vydavatelství a rok vydání tak, aby bylo možno jednoznačně nalézt použitý pramen. Toto platí i pro cizojazyčné překladové slovníky.

2c) Úprava textu má odpovídat předpisům pro autorské soutěže (SVISLE: 1. První díl ta​jenky; zkratka; ...; kocour. - 2. Útok; slitina; ...; konec.) - 60 až 65znaků na řádek,

2c) Způsob výpočtu průměrné délky a dalších statistických údajů - viz Čekálník č. 16.

3a) Doporučujeme zasílat řešení doporučeně. Stalo se již mnohokrát, že se dopis zatoulal o více než 10 dnů nebo i ztratil.

3b) Pod formálními náležitostmi legendy se rozumí správnost zadání křížovky, zda je skrytá tajenka řádně vyčíslena, jestli neschází legenda k některému výrazu. Vedoucí skupiny může upozornit předem na vadný výraz křížovky, kde by mohlo dojít k pro​blémům při řešení a pod.

Vzhledem k tomu, že ve Směrnicích pro tvorbu křížovek (1994) není konkrétně specifiko​ván způsob číslování u šikmých křížovek, uvádíme správný způsob označování šikmé křížovky - viz obr. 3a). Číslování musí vedeno tak, aby se číslování dotýkalo horní části obrysu alespoň v jednom bodě. Nesprávné způsoby číslování dokumentují obr. 3b) a 3c).
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         Obr. 1
      Obr. 2
 



     Obr. 3

Seznam dosud platných směrnic a zásad:

1. Směrnice pro tvorbu křížovek (SČHAK 1994);

2. Publikační kritéria (KaH č.2 a 3/1996);

3. Zásady pro hodnocení řešení křížovek (bude vydáno);

4. Zásady pro hodnocení kvality křížovek (bude vydáno);

5. Seznam doporučených pramenů (viz níže);

6. Přidělování kvalifikačních bodů (Členský zpravodaj SČHAK 1994);

7. Zásady při podávání protestů v soutěžích (Členský zravodaj  SČHAK 1994).

SEZNAM DOPORUČENÝCH PRAMENŮ PRO ČKL

A. JAZYKOVÉ PŘÍRUČKY:

1. PČP - Pravidla českého pravopisu (platná);

2. SSČ - Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost (ACADEMIA 1978, 1994);

3. SSJČ - Slovník spisovného jazyka českého (ACADEMIA 1960-1971, 1989);

4. ČSVaS - Český slovník věcný a synonymický 1-3 (SPN 1969-1977).

B. NAUČNÉ ENCYKLOPEDIE
5. MČSE - Malá československá encyklopedie (Academia 1984-87);

6. ES - Encyklopedický slovník (ED 1993);

7. IES - Ilustrovaný encyklopedický slovník (Academia 1980-82);

8. TNS - Technický naučný slovník (SNTL 1981-86);

9. ČSBS - Československý biografický slovník (Academia 1992).

C. OSTATNÍ SLOVNÍKY A PŘÍRUČKY
10. SCSR - Rejman: Slovník cizích slov (SPN 1966, 1971);

11. SCSK - Klimeš: Slovník cizích slov (SPN 1994);

12. SCSE - Slovník cizích slov (ED 1993);

13. SCSA - Akademický slovník cizích slov (Academia 1995);

14. CJC - Co je co 1-3 (Pressfoto 1982-84);

15. KNAP - Knappová: Jak se bude jmenovat (Academia 1978, 1985);

16. VAS - Velký atlas světa (GKP 1988, 1994)

17. ZZA - Kos: Zkratky, značky, akronymy (Horizont 1983);

18. SLZKR - Slovník zkratek (ED 1994);

 C E L K O V É  V Ý S L E D K Y  24.  ROČNÍKU ČKL 


A                      

     B 1                   
    B 2

 1. J. Valenta          


1. J. Podešva         

1. B. Basta

 2. Mgr. M. Mikuš       


2. P. Blažek          

2. Ing. J. Porš

 3. Ing. I. Zapletal    


3. Ing. J. Duben      

3. J. Klusáček

 4. RNDr.K.Formánek     

4. Ing. J. Bouda      

4. M. Dubnová

 5. K. Sedláček          


5. K. Wiedremann      
5. S. Hrdlička

 6. Ing.J.Drápala CSc.  

6. D. Šobora          

6. J. Piorecký

 7. M. Šnejdar          


7. J. Horák           

7. B. Korčák

 8. J. Janatka          


8. L. Knotek          

8. J. Smějová

 9. P. Nack             


9. J. Pekař           

9. V. Kučavová

10. (M. Veselý)        


10. P. Vyskočil       

10. Z. Mančař


C 1                   
   C 2                   
      C 3

    C 4
 1. Ing. M. Fizia       

1. J. Uher            
1. Z. Dočekal

1. P. Haman

 2. Ing.M.Bokůvka CSc.  
2. Ing. J. Hlavatý    
2. J. Vlček

2. I. Husar

 3. J. Antoš            

3. J. Hendrych        
3. V. Klimánková
3. M. Doležal

 4. J. Tůma            

4. Ing. O. Leitner    
4. Z. Vondráčková
4. B. Sebera

 5. Ing. S. Pazdera    

5. K. Kocík          
5. I. Kubík

5. J. Bísek

 6. P. Auterský         

6. M. Antošová        
6. Vl. Doležal

6. D. Vagaiová

 7. J. Oršulík          

7. J. Šeda            
7. V. Toman

7. J. Čížková

 8. Vr. Doležal         

8. J. Pikal           
8. (R. Šnejdar)
8. J. Hořejší

 9. Ing. J. Němec       

9. (Ing. B. Ondrák)   
9. (J. Dynybyl)

9. MUDr. B. Kvasnica

10. K. Kutnar          

10. (P. Mikšík)       
10. (V. Vokáč)

10. (K. Břečka

24. ročníku ČKL se zúčastnilo 70 soutěžících, což je 
o 10 méně než v předchozím ročníku. Sedm z nich soutěž řádně nedokončilo (jejich jména jsou uvedena v závorkách).

Doc.Ing. J. Drápala, CSc., hlavní vedoucí ČKL
