Alois Nolč, redaktor                                                                                                                                                                                                                                              (1907 – 1974)
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Při jménu Alois Nolč si každý luštitel křížovek v Křížovce a hádance okamžitě připomene vrcholnou řešitelskou soutěž, která je dnes nazvána jeho jménem Nolčovou křížovkářskou maturitu (NKM). Pod názvem Křížovkářská maturita ji autor v časopise Hádanka a křížovka poprvé publikoval v roce 1955. Vyvrcholilo tím Nolčovo úsilí o rozvoj a čistotu české křížovky. 

Jako redaktor našich předních hádankářsko-křížovkářských časopisů v třicátých letech minulého století, ale zejména jako autor křížovek neustále novými nápady obohacoval křížovky a vymýšlel nové druhy. Byl prvním a přitom horlivým hlasatelem zásady dodržování délky samohlásek. Dnes nám to připadá samozřejmé, ale ještě po druhé světové válce prosazování této tvorby znamenalo zásadní průlom do tehdejších zvyklostí. Tvůrci prvních křížovkářských směrnic vycházeli z jeho nevšedních myšlenek a z jeho úsilí tvořit křížovky jazykově bezchybně.
Křížovkářská maturita obsahovala každoročně šest Nolčových křížovek, s odstupem doby se dá říct šest „perel“. Předkládané křížovky hýřily novými nápady, jakýmisi „křížovkářskými gagy“, které přitom padaly na úrodnou půdu. A v tom je další obrovská zásluha Aloise Nolče. Pomocí KM získal a vychoval řadu našich špičkových řešitelů a také autorů. A nejen to, současní teoretici české křížovky vycházejí ze zásad, které Alois Nolč hlásal, dále je rozvíjejí a v současné tvorbě důsledně prosazují. To vše staví redaktora Aloise Nolče na nejpřednější místo v historii české křížovky.
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