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Roman Reisenauer, člen pražského kroužku Podskaláci, byl jedním ze zakládajících členů Svazu českých hádankářů a křížovkářů, dlouholetým členem předsednictva svazu, předseda Odborné křížovkářské komise, nositelem Zlatého otazníku SČHAK, držitelem mistrovských tříd v kategoriích autor a řešitel křížovek, členem redakční rady a kmenovým autorem časopisu Hádanka a křížovka (od r. 1990 i KaH).
Jako autor křížovek vytvořil mnoho oblíbených křížovkových seriálů pro časopisy HaK (KaH), Panorámu křížovek a v té době vycházející měsíčník Kviz, byl autorem křížovek pro mistrovství republiky jednotlivců i kroužků, zvítězil v řadě autorských křížovkářských soutěží a později byl také porotcem těchto soutěží. Jako řešitel vyhrál 3x mistrovství republiky, 5x velmi prestižní Nolčovu křížovkářskou maturitu, 2x zvítězil i v České křížovkářské lize aj. Jako předseda OKK měl významnou zásluhu na tvorbě Směrnic pro tvorbu křížovek, které byly vydány jako součást výročního tisku SČHAK pod názvem České křížovky a platily od ledna 1980 do prosince 1994. 
Roman Reisenauer je také autorem unikátní třídílné publikace CO JE CO s podtitulem Příručka pro každý den, jejíž první díl prvního vydání vyšel v r. 1970. Po deseti letech pak vyšlo druhé doplněné a jinak uspořádané vydání. Publikace dodnes patří k základním křížovkářským pomůckám. 
