AUTORSKÉ SOUTĚŽE NA KŘÍŽOVKY VYPSANÉ V ROCE 2023
AS č. 1/2023 na střídavou křížovku
Do autorské soutěže soutěž na na střídavou křížovku bez zkratek a značek s odbornými výrazy z určitého oboru o rozsahu 90-120 výrazů došlo 21 prací od 12 autorů. Z hodnocení bylo vyřazeno šest křížovek - zn. Bůh (nedoložený výraz), zn. Citát (použita zkratka a absence odborných výrazů), zn. Suarez (dvakrát stejný vpisovaný výraz), zn. Vali (nedoložený výraz), zn. Vila (tři nedoložené výrazy) a zn. Zvířata (dvakrát stejný vpisovaný výraz). 

Porota ve složení Pavel Blažek, Jaromír Drápala a Luděk Haupt stanovila u zbývajících prací toto pořadí: 1. Jaroslav Sršeň, zn. Ryby, 2. Stanislav Hrdlička, zn. Pára, 3. Jaroslav Sršeň, zn. Lok, 4. Miroslav Neumann, zn. Mineralogie, 5. Stanislav Hrdlička, zn. Magie, 6. Jaroslav Sršeň, zn. Pavo. 7. Stanislav Hrdlička, zn. Hudba, 8. a 9. Vladimír Vacek, zn. Planetky a zn. Nemoci, 10. Jiří Kopřiva, zn. Kmen a Vladimír Vacek, zn. Člověk, 12. Jiří Klusáček, zn. Sumec, 13. Karel Břečka, zn. Čapek, 14. Zdeněk Mach, zn. Monal a 15. Karel Břečka, zn. Josef.

Autoři prací na prvních pěti místech obdrží příslušné kvalifikační body. Vybrané práce budou uveřejněny v časopise Křížovka a hádanka.

Tajemník poroty: Ivo Husar

