Ohlasy na 75. kolo JLA:
Obecně nebo k vícero kategoriím:
Každopádně jsem si pěkně zaluštil a zahádal...

U té tlačenice jsem splnil a dokonce překonal svůj cíl na 60 bodů... Měl bych jich nakonec mít 66... Ale pořád si myslím, že to nemusí být nejlepší řešení, mám tam 2x kousek od sebe stejná políčka (Č a Š), ale nepodařilo se mi je spojit do jednoho, aby to vycházelo...

Tím víc se budu těšit na průběžné komentáře při hodnocení. Zvlášť když to řešení rozhodne o celkovém pořadí.

V hádankách mám pochybnost u začátku č. 7...
(Pozn. autora: ano, buřinka rozhodla a že ta nejlepší řešení byla výživná…)

Křížovka byla velmi výživná, zejména "elipsovka". Bez toho, že jsem našel tu dlouhou skrytou tajenku, bych to ani za boha nedal. Další tajenka v elipsovce částečně potvrdila správné řešení poloviny výrazů. Doufám, že jsem nalezl správnou "sedmou" tajenku.

Hádanky byly opět naprosto skvostné, nejvíc se mi líbila ta, která nejdéle odolávala, a to obnažka č. 6. Snad jsem se tentokrát nikde hloupě neupsal.

(Pozn. autora: tak tak, někdy je potřeba postupovat opačně od tajenek k výrazům.)
Najviac potešil určite výsledok z logických úloh. Budúci rok snáď zaútočím na TOP 10, ale musím trochu viac zabrať v optimizéroch.

Pozerám na riešenie buřinky pani Petrilákovej a jednoducho nechápem. Ako to tam dokázala napchať, do 10 stĺpcov. Neskutočný výkon! 

Riešenie pána Rotka je viacej rozložené, postupne od ľavého horného rohu až po pravý.

Smekám pred nimi tralaláček. :)

Hádanky hodnotím pozitívne. Tuším mi nevyšlo jedno kolo, v ktorom som mal 3 či 4 hádanky.

A posledné kolo krížoviek mi teda vôbec nevyšlo. Tip ohľadom skrytej tajničky a jej nenájdenie znamenal automaticky 10 pridelených stratových bodov. 

A z tých zvyšných 8 stratových bodov som mohol prísť aspoň na tie jeskyňky. Hľadal som všade, len nie v SSJČ.
(Pozn. autora: a to jsi jako kluk musel číst Smolíčka pacholíčka. ()

Na první pohled pěkné zpracování klobouku se změnilo na boj s elipsovkou. Bez nalezení a zapracování 6. tajenky a dokreslení slabých linek bylo vyřešení elipsovky téměř nemožné. Potom už to šlo. Souhlasím, že mezi těžší hledáky patřily zejména eskymácké kalhoty KRASLIKY a pro mě i piplavé práce TELPAČKY, protože v Machkovi jsou to tiplavé práce. V darvinovce jsem delší chvíli hledal jen BERBIR a v polomozaikovce to byla vietnamská herečka MIU LE. Skrytou sedmou tajenku jsem nejprve odhadl jako SNAŽENÍ, ale nikde ani náznak k jejímu nalezení. Pak mě napadly ty sedmipísmenné legendy a bylo. Velmi potěšil následný posun v pořadí do TOP 5.

V hádankách mě nejvíce potrápil začátek obnažky č. 6 a popsání klíče v klíčovce. Chtěl jsem to popsat nějak sofistikovaněji (nejlépe zase nějaká řada), ale to se nezdařilo, tak jsem to popsal obsáhle, ale můj klíč byl přijat. Výsledek potěšil samozřejmě o dost více než v křížovkách.
(Pozn. autora: s cestami od tajenek ke vpisovaným výrazům se v akademii počítá.)

Tých 28 voľných políčok je naozaj neuveriteľných. Ja som mala urobenú Buřinku so 6 voľnými políčkami, lenže v záchvate predvianočného upratovania práve ten list papiera skončil niekde v zbere, a tak som ju musela riešiť nanovo a narýchlo popri spisovaní a kreslení môjho riešenia, aby som mala aspoň niečo. 

Krížovka ma mrzí, mala som vyplnenú krempu slamáka, ale už som nestíhala lem a dienko, čo by mi prinieslo veľa stratových bodov, tak som radšej kolo vynechala. 

Nabudúce sa polepším...
(Pozn. autora: sliby se maj plnit o Vánocích, ale já bych nečekal až tak dlouho.)

Ke křížovkám:
Díky za zprávu, která mě zastihla ještě ve starém roce. Jsem to ale cypa kus, že jsem to takhle zmastil. Asi za to může ta euforie z nalezení té skryté tajenky Podpora.  Vypsal jsem způsob skrytí a na interiér jsem zapomněl. Teď už je pozdě brečet nad rozlitym mlíkem. Na druhé straně být v desítce není až tak špatné. Ale ta bedna, to fakt přijde lúto, nasere a ještě by se nějaká další synonyma našla. To muselo pár lidí to poslední kolo taky nějak bodově ověnčit. Nu což, byla to krásná návštěva Valašska, pěkně a několikrát jsem tu hlavní knihu při hledání tajenek přelouskal a teď už se těším, co vymyslíš letos. Doufám, že to bude zase z nějaké jakž takž dostupné publikace. Král je mrtev, ať žije král! Ještě jednou díky za Tvou zábavnou a těžkou práci či a opatruj se. (Pozn. autora: ještě Valachy neopustíme, dyť sa tam zpívajú tak pjekné pjesničky.)

Finálové kolo bylo moc těžké. Soustředil jsem na hledání 7. tajenky "ČINNOST", podbarvoval jsem si průvodní text i legendu, ale nic z toho nepasovalo - cca 8 hodin hledání, a nic. Nakonec jsem si řekl, že to musí být něco jiného než ČINNOST a napadla mne finanční "INJEKCE" a odtud slovo "PODPORA". To jsem nakonec našel v legendě, ale bez třídění a filtrace slov v Excelu bych to nedal. Jinak velice zajímavé kolo s řadou novinek, což bylo pro tvorbu tuze náročné. "KLOBOUK" dolů před Tvým autorským dílem. (Pozn. autora: díky, odměnou za hledání je nalezení, teda když se nalezení podaří.)
Jak říkáme my na Ostravsku ... bylo to těžké jak cyp. :-) Držel ses zásady, že poslední kolo musí být rozhodující a taky se Ti to myslím podaří.
No drbal jsem se s tím kloboukem pěkně dlouho. V několika fázích. Nejlehčí byla asi ta darvinovka, i když s pěkným chytáčkem... máš za ušima, jako ten zajíc, co se tam nabízel místo Sajíce. Ta klasická křížovka dole nebyla z nejlehčích, lehce mě směrovala ke skryté tajence SORTIMENT, ale naše vietnamská komunita byla proti - herečka musí být na MI. Doplňovačka byla taky velký oříšek s mnoha těžkými výrazy. Prostě hledačka až jsem si vyseděl ďuru na tych indiánských gaťach. No a nejhorší bylo najít tu 7-písmennou skrytou tajenku. Bylo mi hned jasné, že v obrazci už na ni asi nebude místo, takže ... legenda nebo úvodní text. To se lehce řekne, ale co hledat na těch 7 písmen. Nejvíce se mi tam líbilo slovo ČINNOST, nezavrhoval jsem ani číslovku NĚKOLIK, ale nic. Když jsem si po několika hodinách (ne v kuse) hledání nevěděl rady, podíval jsem se na stránky svazu a zjistil, že ten text je dosti odlišný od toho, co jsem si stáhnul. Myslím tím graficky, navíc jsem si ty dva poslední nedůležité odstavce nestáhl vůbec. A hele, něco mi bije do očí. Už jsem byl šťastný jak blecha. OCHRANA... to je ono! Jenže je to ono? Na Mistra mi to připadalo jednoduché, i když to má být na 7 a má to 6 písmen s málo používanou fintou, že CH se dá dle Směrnic brát i jako 2 znaky. Tož jsem to pár dnů neřešil, ale furt mi to v makovici šrotovalo, protož to slovo mi moc do té věty s tajenkou nesedělo. Ono smysl to dává (o ochraně se píše v úvodu knihy) a kdyby tam nebylo to slovo obcí (proč chránit celé obce?), tak bych to považoval za hotovou věc.

Jeden večer jsem vyhnal ženu šulat vanilkové rohlíčky, do ruky jsem vzal místo skalpelu propisku a jal se pitvat legendu. Jiná šance už nebyla. Vypsal jsem si pod sebe všechny výrazy legendy na 4, na 5, pak na 6 a nakonec na 7 písmen (bez upřesňujících závorek). Ze začátku nic, ale když jsem došel k těm sedmipísmenným a byl u čtvrtého slova, začalo mi bušit srdce jako když ogar poprvé svlíká děvčicu a věděl jsem, že to je správná cesta. Zařval jsem, až to bylo slyšet v kuchyni. PODPORA!!! Ta mi tam sedí úplně nejvíc. Myslel jsem, že mám vystaráno. Jenže za dva dny začal ten červík v hlavě hlodat. Byla udičkou k chycení vánočního kapra ta ochrana nebo podpora. No a jsem zas v řiti. Do dneška. Upřednostňuju coby stařík pro svou mužskou ozdobu teď už spíše PODPORU, tu pánskou OCHRANU přenechám mladším. Ale pro jistotu jsem připsal do dolního kouta i tu druhou možnost, neboť fakt si jistý nejsem. Nalož s tím, jak uznáš za vhodné. 

Ještě jedno malé upozornění... výraz na 5/3 jméno postavy z filmu S. Khana. Na FDb je VIRAK, ale na ČSFDb a na IMDb je VIRAJ. Asi zase nějaká opsaná chyba. Na Google je taky častěji jméno Viraj než Virak. Ale tady snad žádný chyták není, hvězda končící na J není. Aspoň myslím.

Co napsat na závěr. No byla to krása být poprvé mezi řešiteli Tvých nádherných prací. Možná začínám litovat, že jsem se neúčastnil těch minulých ročníků. Jenže nebyl čas, to bych nedal. Nedávno mě napadlo, že pokud nějaký čas mít budu, tak se k těm minulým ročníkům vrátím, ale nevím... znáš to, dívej se na hokej ze záznamu, když výsledek znáš. Už to není ono. Ale nikdy neříkej nikdy, uvidíme. 

Měl jsem to štěstí kdysi dávno být v 1. lize a řešit tvé labutě, tuším na rybníku a to jsem tehdy nechápal, jak někdo může udělat tak krásnou křížovku s tak dlouhými slovy. 

Holt kdo umí, ten umí. Takže ten klobouček (možná by to chtělo cylindr) smekám, ať se jedná o tento ročník či Tvou minulou tvorbu. 

(Pozn. autora: děkuji moc, přepisy cizích jmen jsou ošemetné, čert ví, jestli se někde nepodepsal Viraj jako Virak, no a to CH dle Směrnic můžeme považovat za dvě písmena jen v některých cizích abecedách, v české ne, takže jsi tu ochranu mohl nechat klidně v nočním stolku.)
Jednu skrytou tajenku jsem ani nevyznačil, protože mi rozmístění příliš nedávalo smysl... Líbilo by se mi její umístění v elipse kolem středu, kde je asi SORTIMENT, ale ten je možná správně v lemu (na ose, kde mi vychází SORTIMINT"), ale na hledání variant mi bohužel nezbyl čas... Ale jak už to bývá, pravda bude úplně jiná. Dlouhou tajenku mne napadlo v duchu zadání rozdělit do dvou křížovek (např.  část "NA" se nabízí v malých políčkách na lemu), ale nahradit NA např. NE se mi taky nepovedlo... Ale s doplňovačkou jsem si fakt užil pěkné chvíle:-) Snad bude pdf čitelné, určitě je nutné hodně zvětšit... Děkuji za skvělou autorskou práci, všechny křížovky byly těžké, zábavné a poučné. Snad se zúčastním i v dalších kolech... (Pozn. autora: jak snad? Dokud žijeme a trochu nám to myslí, tož luštěme.)
Kolo dalo zabrat a bylo to provedené ve velkém stylu. Hlavně skryté tajenky byly neobvykle zakomponovány do klobouku. Jestli jsem vyřešil skryté tajenky správně, tak musím tím kloboukem smeknout až k zemi s ohledem na jejich provedení. Sortiment se opravdu povedl, tak jako dělnost, protože udělat dvě písmena v tajence tak, aby byla podle středové osy je kumšt. Znám to podle toho, když chce člověk něco vytvořit nového v křížovkách. A zde to DĚ bylo 2x přesné, a to v tajenkových výrazech a i v počtu slov umĚlci x ozDoby (vždy na 3. místě druhých šestipísmenných slov). (Pozn. autora: no krásná konstrukce, ale chtělo to ještě, aby se nějaká ta povětrná rusianka vyskytovala v pohádce.)
No teda byla to pěkná telpačka a k tomu jako bonus zašitý SAJÍC v pytli v rohu darvinovky. Pak jsem si ještě málem vylámal zuby na KLAPAČKÁCH a vietnamské herečce. (Pozn. autora: málem, no ale zuby zůstaly celé.)

Tak jsem se zabral do pátrání po té dokonale skryté 7. tajence, že málem prošvihávám odesílací termín. Ale stejně jsem tu pravou asi nenašel, tak jsem tam aspoň něco připsal. (Pozn. autora: Našli, rádcové, našli? Nenašli…)

Tak tentokrát už mi definitivně došel dech, několik výrazů z doplňovačky jsem nedohledal a ani v dalších křížovkách nemám vše ověřeno. Navíc jsem nenašel 7. tajenku. Pokud najdeš v mém řešení nějaké neautorské výrazy, neznamená to, že jsem je někde dohledal, jde pouze o tip. Nedá se nic dělat, letos mi to celkově moc "nelepilo" ani na přeborech, ani v korespondenčních soutěžích. Takže vzhůru s novým elánem do nového roku! (Pozn. autora: nikdy není tak špatně, aby nemohlo být ještě…, ale co to melu, samozřejmě vzhůru!)

Tož asi takhle... opustil jsem jeden bezvadný předvánoční večírek jen proto, abych odeslal řešení klobouku. Asi se mnou není něco v pořádku:-)...  naštěstí jsem byl podpořen, i když ten důvod nebyl úplně pochopen:-)... Ale kdo se v nás vyzná, že:-)? Navíc jsem slíbil, že ráno ještě vymyslím nějakou další ptákovinu...

A teď vážně. Jelikož se mi povedlo udělat kiksy při překreslování řešení, tak jsem se musel uchýlit k alternativní podobě zaslání řešení (2 části)... nebyl dnes čas a vlastně ani vůle celé to překreslit znova do jednoho obrazce. Snad mi to odpustíš...

Komentář: skvělý kousek, řešení bavilo, byť chvílemi deprimovalo:-(, především díky imdb. Trochu je podivné řešení postavy Mirak (dle textu fdb), když vychází a asi by měl být Miraj. Myslím, že je to chybka zdroje, teda pokud to nemáš jasně zdokumentované i odjinud. Přemýšlel jsem, proč máš v pramenech "Junga", dospěl jsem k tomu, že to je jen pro odvedení pozornosti právě kvůli sedmé tajence. Šťastná sedmička:-)... A ještě mě zkraje znervózňovalo, proč připouštíš hodně možných řešení u "husích ostnů", nechal jsem to být po nalezení skryté tajenky "sortiment". (Pozn. autora: Mirak byla v řešení hvězda, Junga jsem měl kvůli legendě k výrazu „titěrkovati“ a s ostny křížovkářští satirikové prostě nešetří (.)
Veľmi pekné kolo to bolo, obzvlášť myšlienka oválnej dostredovej doplňovačky bola originálna, dobre som si zalúštil, no nepodarilo sa mi nájsť skrytú tajničku. Nevadí, teším sa na nový ročník. (Pozn. autora: tu elipsovou doplňovačku budu muset pro velký úspěch někdy zopakovat. ()
K hádankám:
Bylo to pěkné, jako vždy. Možná jsi mohl uplatnit i „Gaussův klobouk“, křivku normálního rozdělení pravděpodobnosti (e na mínus x na druhou, jestli si ze školy ještě dobře vzpomínám…). (Pozn. autora: no ten myslím řešitelům scházel ještě víc než divotvorný.)

No jo, slza bobulí je blbost, ale na sílu se mi jaksi nedostávalo mentálních sil. (Pozn. autora: ani na silu to nešlo?)

Popsat klíč u klíčovky bylo tentokrát obtížnější než její samotné vyřešení. (Pozn. autora: ani nemluv.)

Samozřejmě mne ta šestka furt strašila v palici, až jsem konečně přestal hledat burana a dal vítr do pádu. (Pozn. autora: inu, není buran jako buran.)
K logickým úlohám:
Bylo mi jasné, že 14 políček bude mít k optimu celkem daleko, protože jsem to do buřinky naskládala na jediný pokus, abych měla alespoň nějaké řešení :-D. Víc pokusů jsem v tom předvánočním období nějak nestihla, ještě poslední den jsem neměla ani to jedno řešení, takže jsem byla celkem spokojená, že jsem to tam nacpala a ještě mi něco zbylo. Tipovala jsem, že nejlepší řešení bude kolem dvaceti, máš pravdu, že 28 jsem nečekala, klobouk dolů, před vítězi, bednu mají zaslouženou :). Tlačenice mi moc nejde, takže asi by to nebylo o moc slavnější, ani kdyby času bylo víc :). Budu se těšit na další kolo, teď snad bude trošku menší "blázinec" :) (Pozn. autora: konec zimy snad bude volnější.)

Času na poslední kolo jsem měla opravdu málo a na kontrolu řešení už prostor prostě nebyl :(. Buřinku jsem dala na první dobrou na 25 a pak ji malinko vylepšila; u Klobouků jsem si byla vědoma podmínky umístění klobouků sousedících stranou do jedné oblasti, ale přehlédla jsem, že mé řešení tuto podmínky nesplňuje. Nu nedá se nic dělat, pódium, ani to širší, mi letos nebylo přáno. Když jste tak blizoučko úspěchu, tak to samozřejmě zamrzí, to asi znáte :) Mě to zamrzelo trošku víc, výsledek jsem obrečela, ale vítězům samozřejmě upřímně gratuluji :) (Pozn. autora: po prvním pohledu na Vaše řešení Buřinky jsem byl přesvědčený o Vašem vítězství, ale stane se…)

Kombinace Tlačenice a předvánočního shonu byla hodně "vražedná" :-D... Upřímně jsem dnes v podvečer dopatlala své první a poslední řešení poslední optimalizační úlohy, takže posílám alespoň to, co jsem dala a jsem ráda, že jsem to tam vůbec nějak naskládala... :D. Na zápočet to určitě nebude, tak s novým rokem zkusím začít novou řadu :) (Pozn. autora: na první dobrou výborný výsledek.)

Mým častým sportem je teď večerní uspávání dětí. Kolikrát nade mnou vyhrají, tak nějak toho času moc nezbývá. Řešení jsem sepsal, klobouky se mi hodně líbily. Bylo tam i pár pro mě neznámých typů úloh, za což Tě chválím. Tlačenici naopak rád nemám, klobouk dolů před těmi nejlepšími, co dokážou vykouzlit. Díky za další ročník, nechť se Tě zdraví drží a akademie pokračuje ještě po dlouhé roky. (Pozn. autora: děkuji, zdraví je základní podmínkou a vedle něj čas.)

Opět děkuji za příjemné luštění, připravil jste nám určitě nejnáročnější kolo ročníku,

u některých úloh si ani nejsem jistá řešením a Tlačenice, ta pro mě byla peklo :). (Pozn. autora: finálové kolo, sice peklo, ale zase teploučko. ()

Optimální řešení bude ještě o kus dál, ale tento typ úloh mi obecně nejde, a tak nemůžu smutnit :) (Pozn. autora: kdepak, kvůli buřince smutnit nemusíte.)

Optimizéry vôbec nemusím a 5 je "nepekná" už na pohľad. :-) pětka není pěkná ani ve škole :-) (Pozn. autora: ani čtyřka ve škole není nic moc, mohli bychom ty úlohy číslovat 1 až 3 a 6 až 10, popřemýšlím. ()

Protože se blíží půlnoc (=deadline) a mně se nedaří beze zbytku nacpat všeliké ty klobouky do buřinky, posílám jen neúplné řešení logických úloh 75. kola. (Pozn. autora: no vidíš, a to šlo ještě nechat 27 políček prázdných.)
Radost? Rozhodně mám a velikou. S 27 políčky jsem si vůbec nevěřil na nějaký dobrý výsledek, a když jste zveřejnil řešení, byl jsem víc než překvapen, že to zase tak špatné nebylo a že mne od nejlepšího řešení dělilo jen jediné políčko. Ale kromě radosti je tam i smutek. Mrzí mne, že Peťa nesprávně řešila jednu úlohu. Kdyby bylo poslední kolo v méně hektickém čase, než byl ten předvánoční, chybky by si určitě všimla...

Nevím, zda-li se Peťa někdy zmínila, že je moje sestra, pokud ne, tak to napravuji já. I když řešíme JLA každý za sebe a je více než tuhým soupeřem, pořád ji vnímám jako soupeře "s přívlastkem" a proto i mne mrzí, jak to dopadlo. V mých očích byla tento ročník o fous lepší.

Vlastně Peťa mne přivedla před pár lety zpět k luštění a k JLA. V dětství jsme ve volných chvílích louskávali Pohár vydavatelství KIRA a Zlatou Sfingu. Tenkrát byl internet ještě v plenkách a něco najít byl kumšt. Třeba když jsme hledali známé osobnosti se stejným počátečním písmenem ve jméně a příjmení, to jsme strávili v knihovně hodiny a hodiny... Moc rád vzpomínám i na dokreslovky zvláště na ty bez předem známého obrysu, na ty jsem se vždy těšil. Asi Vám to bude připadat hloupé, ale luštění dokreslovky na čtverečkovém papíře podle mne v sobě nese úžasné kouzlo a tajemství, jako když na slepé mapě objevujete neprobádaná místa. Vždy jsme měli obrovskou radost, když jsme rozkryli alespoň obrazec. Samozřejmě že ostříleným řešitelům jsme nesahali ani po kotníky :-).

Je zvláštní jaké drobnosti utkví v paměti. Ještě teď si vzpomínám na dokreslovku, kde vyšel obrazec brouka, to bylo úžasné, nevím, jak může něco takového vzniknout, já bych ho ani nedokázal nakreslit, natož aby to bylo zpracováno formou křížovky. Dokonce snad jedna ze skrytých tajenek byla Beatles, ale to se mohu mýlit, už je to pár desítek let :-). Byly to krásné časy. Jen sehnat prameny byl vždy oříšek a tak jsme málokdy vyplnili všechna políčka 100% správně. Naše příbramská knihovna na náměstí T. G. Masaryka nebyla pramenům zrovna nakloněna :-)

Třeba jednou zkusím své štěstí i v dokreslovkách, najdu-li dostatek času a seženu ty správné prameny, zatím však zůstávám při zemi a věrný logickým úlohám... 

Milý příteli, ještě jednou bych chtěl říci, jak moc si vážím té obrovské energie, jakou do JLA vkládáte. Pro mne osobně JLA není jen o řešení logických úloh, ale z velké části i o vzpomínkách. Těším se na další ročník a nové výzvy a v duchu posledního kola, smekám klobouk před všemi řešiteli.
(Pozn. autora: děkuji za vyznání vítěze, vavříny zůstaly v rodině, na druhou stranu sourozence jsme v JLA ještě společně na bedně neměli ()
Sedím nad optimizérem až do poslední chvíle a ne na ne vymyslet více. Z tlačenice prostě víc nevytlačím. Toto kolo bylo těžší než minulá kola, tak uvidím, co z toho nakonec bude. Všechny úlohy s klobouky mi daly pěkně zabrat, jak bludiště, tak čísla pod klobouky jsem lámal několik večerů, než přišel ten správný nápad... Děkuji moc za - tentokrát vcelku náročné - předvánoční kolo. (Pozn. autora: no a hvězdy chtěly, aby z toho nakonec bylo vítězství.)

Tak už tu buřinku odhazuji v dál. Po marných pokusech se musím smířit  pouze se dvěma plusovými body. Na další řešení už nemám nervy :-D. (Pozn. autora: …a s grácií.)
Ten posun (úloha č. 4) jsem udělal při vytváření čistopisu a najednou jsem tam měl jiné řešení, takže jsem to upravil dle „nového“ zadání, aniž bych koukl na originál. V úloze č. 6 jsem v závěru neuhlídal podmínku ze zadání. Takže hloupé chyby a jsem na sebe pěkně „naštvaný“. Na „Buřinku“ jsem se dostal až poslední den a ten čas, který jsem na to měl, jsem ani nevyužil – protože jsem záhy zjistil, že to nedám. Měl jsem s ní začít hned na začátku. Ale již zadání (34 klobouků + 1) ve mne vzbuzovalo „strach“. 35 klobouků dolů přes úspěšnými a odvážnými řešiteli. (Pozn. autora: není radno vytvářet vlastní verzi zadání úlohy a už vůbec nechat optimizer na poslední chvíli. ()

Tradičně byly úlohy moc pěkné a většinou (snad) dobře řešitelné. U 5. Klobouků v bludišti déle, zvlášť poté, co jsem stihnul nalézt nesprávné řešení ještě před opravou. A samozřejmě u 8. Buřinky, kde si nešlo nepřipomenout pro mě legendární Slepice v kurníku. (Pozn. autora: ochránci zvířat měli tehdy připomínky k natlačeným slepicím v kurníku, tak uvidíme, co na to teď cech kloboučníků.)
Vím ze zkušenosti, že u  tlačenice bude nejlepší řešení o třídu jinde, ale v tomhle druhu úkolů nejsem příliš zdatný, hlavně jsem se snažil buřinku správně vyplnit, snad se to povedlo. (Pozn. autora: povedlo, ale že to optimum bylo daleko.)

Závěrem jako obvykle jedno umělecké zpracování řešení:
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Tak už tu buřinku odhazuji v dál. Po marných pokusech se musím smířit  pouze se dvěma plusovými body. Na další řešení už nemám nervy:-D. Carbol
Samozřejmě mne ta šestka furt strašila v palici, až jsem konečně přestal hledat burana a dal vítr do pádu. M. Kokeš

Ze zkušenosti vím, že u  tlačenice bude nejlepší řešení o třídu jinde, ale v tomhle druhu úkolů nejsem příliš zdatný, hlavně jsem se snažil buřinku správně vyplnit, snad se to povedlo. Bednář

Bylo to pěkné, jako vždy. Možná jsi mohl uplatnit i „Gaussův klobouk“, křivku normálního rozdělení pravděpodobnosti (e na mínus x na druhou, jestli si ze školy ještě dobře vzpomínám...) Zahaja

které dalo zabrat. Bylo to provedené ve velkém stylu. Hlavně skryté tajenky byly neobvykle zakomponovány do klobouku. Jestli jsem vyřešil skryté tajenky správně, tak musím tím kloboukem smeknout až k zemi s ohledem na jejich provedení. Sortiment se opravdu povedl, tak jako dělnost, protože udělat dvě písmena v tajence tak, aby byla podle středové osy je kumšt. Znám to podle toho, když chce člověk něco vytvořit nového v křížovkách. A zde to DĚ bylo 2x přesné a to v tajenkových výrazech a i v počtu slov umĚlci x ozDoby. ( vždy na 3 místě druhých šestipísmenných slov ). Podzemský
No teda byla to pěkná telpačka a k tomu jako bonus zašitý SAJÍC  v pytli  v rohu darvinovky. 
Pak jsem si ještě málem vylámal zuby na KLAPAČKÁCH. a vietnamské herečce. Valíček

Jak říkáme my na Ostravsku ... bylo to těžké jak cyp. :-)Držel ses zásady, že poslední kolo musí být rozhodující a taky se Ti to myslím podaří. 

No drbal jsem se pěkně dlouho. V několika fázích. Nejlehčí byla asi ta darvinovka, i když s pěkným chytáčkem... máš za ušima, jako ten zajíc, co se tam nabízel místo Sajíce. Ta klasická křížovka dole  nebyla z nejlehčích, lehce mě směrovala k e skryté tajence SORTIMENT, ale naše vietnamská komunita byla proti- herečka musí být na MI. Doplňovačka byla taky velký oříšek s mnoha těžkými výrazy. Prostě hledačka až jsem si vyseděl ďuru na tych indiánských gaťach.  

No a nejhorší bylo najít tu 7- písmennou skrytou tajenku. Bylo mi hned jasné, že v obrazci už na ni asi nebude místo, takže ... legenda nebo úvodní text. To se lehce řekne, ale co hledat na těch 7 písmen. Nejvíce se mi tam líbilo slovo ČINNOST, nezavrhoval jsem ani číslovku NĚKOLIK, ale nic. Když jsem si po několika hodinách (ne v kuse) hledání nevěděl rady, podíval jsem se na stránky svazu a zjistil, že ten text je dosti odlišný od toho, co jsem si stáhnul. Myslím tím graficky, navíc jsem si ty dva poslední nedůležité odstavce nestáhl vůbec. A hele, něco mi bije do očí. Už jsem byl šťastný jak blecha. OCHRANA... to je ono! Jenže je to ono? Na Mistra mi to připadalo jednoduché, i když to má být na 7 a má to 6 písmen s málo používanou fintou, že CH se dá dle směrnic brát i jako 2 znaky. Tož jsem to pár dnů neřešil, ale furt mi to v makovici šrotovalo, protož to slovo mi moc do té věty s tajenkou nesedělo. Ono smysl to dává (o ochraně se píše v úvodu knihy) a kdyby tam nebylo to slovo obcí (proč chránit celé obce?), tak bych to považoval za hotovou věc.

Jeden večer jsem vyhnal ženu šulat vanilkové rohlíčky, do ruky jsem vzal místo skalpelu propisku a jal se pitvat legendu. Jiná šance už nebyla. Vypsal jsem si pod sebe všechny výrazy legendy na 4, na 5, pak na 6 a nakonec na 7 písmen (bez upřesňujících závorek).Ze začátku nic, ale když jsem došel k těm sedmipísmenným a byl u čtvrtého slova , začalo mi bušit srdce jako když ogar poprvé svlíká děvčicu a věděl jsem, že to je správná cesta. Zařval jsem, až to bylo slyšet v kuchyni. PODPORA!!! Ta mi tam sedí úplně nejvíc. Myslel jsem, že mám vystaráno. Jenže za dva dny začal ten červík v hlavě hlodat. Byla udičkou k chycení vánočního kapra ta ochrana nebo podpora. No a jsem zas v řiti. Do dneška. Upřednostňuju coby stařík pro svou mužskou ozdobu teď už spíše PODPORU, tu pánskou OCHRANU přenechám mladším. Ale pro jistotu jsem připsal do dolního kouta i tu druhou možnost, neboť fakt si jistý nejsem. Nalož s tím jak uznáš za vhodné. 

Ještě jedno malé upozornění... výraz na 5/3 jméno postavy z filmu S. Khana. Na FDb je VIRAK, ale na ČSFDb a na IMDb je VIRAJ. Asi zase nějaká opsaná chyba. Na Google je taky častěji jméno Viraj než Virak. Ale tady  snad žádný chyták není, hvězda končící na J není. Aspoň myslím.

Co napsat na závěr. No byla to krása být poprvé mezi řešiteli Tvých nádherných prací. Možná začínám litovat, že jsem se neúčastnil těch minulých ročníků. Jenže nebyl čas, to bych nedal. Nedávno mě napadlo, že pokud nějaký čas mít budu, tak se k těm minulým ročníkům vrátím, ale nevím... znáš to, dívej se na hokej ze záznamu, když výsledek znáš. Už to není ono. Ale nikdy neříkej nikdy, uvidíme. 

Měl jsem to štěstí kdysi dávno být v 1. lize a řešit tvé labutě, tuším na rybníku a to jsem tehdy nechápal, jak někdo může udělat tak krásnou křížovku s tak dlouhými slovy. 

Holt kdo umí ten umí. Takže ten klobouček  (možná by to chtělo cylindr) smekám ať se jedná o tento ročník či Tvou minulou tvorbu. 

Měj se fajně a pěkně. Užij si pohodových Vánoc v kruhu nejbližších a do nového roku Ti přeji hodně pevné zdraví a mnoho skvělých nápadů, jak přivést nás chtivé luštění do rozpaků nebo i do zoufalství. Pěkné dny. Zdraví Jirka Klusáček

Díky za zprávu, která mě zastihla ještě ve starém roce. Jsem to ale cypa kus, že jsem to takhle zmastil. Asi za to může ta euforie z nalezení té skryté tajenky Podpora.  Vypsal jsem způsob skrytí a na interiér jsem zapomněl. Teď už je pozdě brečet nad rozlitym mlíkem. Na druhé straně být v desítce není až tak špatné. Ale ta bedna, to fakt přijde lúto, nasere a ještě by se nějaká další synonyma našla. To muselo pár lidí to poslední kolo taky nějak bodově ověnčit. Nu což, byla to krásná návštěva Valašska, pěkně a několikrát jsem tu hlavní knihu při hledání tajenek přelouskal a teď už se těším, co vymyslíš letos. Doufám, že to bude zase z nějaké jakž takž dostupné publikace. Král je mrtev, ať žije král! Ještě jednou díky za Tvou zábavnou a těžkou práci či a opatruj se. Klusáček

Jednu skrytou tajenku jsem ani nevyznačil, protože mi rozmístění příliš nedávalo smysl... Líbilo by se mi jeji umístění v elipse kolem středu, kde je asi SORTIMENT, ale ten je možná správně v lemu (na ose, kde mi vychází SORTIMINT"), ale na hledání variant mi bohužel nezbyl čas... Ale jak už to bývá, pravda bude úplně jiná. Dlouhou tajenku mne napadlo v duchu zadání rozdělit do dvou křížovek (např.  část "NA" se nabízí v malých políčkách na lemu), ale nahradit NA např. NE se mi taky nepovedlo... Ale s doplňovačkou jsem si fakt užil pěkné chvíle:-) Snad bude pdf čitelné, určitě je nutné hodně zvětšit... Děkuji za skvělou autorskou práci, všechny křížovky byly těžké, zábavné a poučné. Snad se zúčastním i v dalších kolech... Jettmar

Tak tentokrát už mi definitivně došel dech, několik výrazů z doplňovačky jsem nedohledal a ani v dalších křížovkách nemám vše ověřeno. Navíc jsem nenašel 7. tajenku. Pokud najdeš v mém řešení nějaké neautorské výrazy, neznamená to, že jsem je někde dohledal, jde pouze o tip.

Nedá se nic dělat, letos mi to celkově moc "nelepilo" ani na přeborech, ani v korespondenčních soutěžích. Takže vzhůru s novým elánem do nového roku! Kopřiva

Každopádně jsem si pěkně zaluštil a zahádal...

U té tlačenice jsem splnil a dokonce překonal svůj cíl na 60 bodů... Měl bych jich nakonec mít 66... Ale pořád si myslím, že to nemusí být nejlepší řešení, mám tam 2x kousek od sebe stejná políčka (Č a Š), ale nepodařilo se mi je spojit do jednoho, aby to vycházelo...

Tím víc se budu těšit na průběžné komentáře při hodnocení. Zvlášť když to řešení rozhodne o celovém pořadí.

V hádankách mám pochybnost u začátku č. 7... Plachý

tož asi takhle... opustil jsem jeden bezvadný předvánoční večírek jen proto, abych odeslal řešení klobouku. Asi se mnou není něco v pořádku:-)...  naštěstí jsem byl podpořen, i když ten důvod nebyl úplně pochopen:-)... Ale kdo se v nás vyzná, že:-)? Navíc jsem slíbil, že ráno ještě vymyslím nějakou další ptákovinu...

A teď vážně. Jelikož se mi povedlo udělat kiksy při překreslování řešení, tak jsem se musel uchýlit k alternativní podobě zaslání řešení (2 části)... nebyl dnes čas a vlastně ani vůle celé to překreslit znova do jednoho obrazce. Snad mi to odpustíš...

Komentář: skvělý kousek, řešení bavilo, byť chvílemi deprimovalo:-(, především díky imdb. Trochu je podivné řešení postavy Mirak (dle textu fdb), když vychází a asi by měl být Miraj. Myslím, že je to chybka zdroje, teda pokud to nemáš jasně zdokumentované i odjinud. Přemýšlel jsem proč máš v pramenech "Junga", dospěl jsem k tomu, že to je jen pro odvedení pozornosti právě kvůli sedmé tajence. Šťastná sedmička:-)... A ještě mě zkraje znervózňovalo proč připouštíš hodně možných řešení u "husích ostnů", nechal jsem to být po nalezení skryté tajenky "sortiment".

Mikuš

5. kolo bylo moc těžké. Soustředil jsem na hledání 7. tajenky "ČINNOST", podbarvoval jsem si průvodní text i legendu, ale nic z toho nepasovalo - cca 8 hodin hledání, a nic. Nakonec jsem si řekl, že to musí být něco jiného než ČINNOST a napadla mne finanční "INJEKCE" a odtud slovo "PODPORA". To jsem nakonec našel v legendě, ale bez třídění a filtrace slov v Excelu bych to nedal. 

Jinak velice zajímavé kolo s řadou novinek, což bylo pro tvorbu tuze náročné. "KLOBOUK" dolů před Tvým autorským dílem.

Drápala

Křížovka byla velmi výživná, zejména "elipsovka". Bez toho, že jsem našel tu dlouhou skrytou tajenku, bych to ani za boha nedal. Další tajenka v elipsovce částečně potvrdila správné řešení poloviny výrazů. Doufám, že jsem nalezl správnou "sedmou" tajenku.

Hádanky byly opět naprosto skvostné, nejvíc se mi líbila ta, která nejdéle odolávala, a to obnažka č. 6. Snad jsem se tentokrát nikde hloupě neupsal.

Děda

veľmi pekné kolo to bolo, obzvlášť myšlienka oválnej dostredovej doplňovačky bola originálna, dobre som si zalúštil, no nepodarilo sa mi nájsť skrytú tajničku. Nevadí, teším sa na nový ročník. Gonda

Tak jsem se zabral do pátrání po té dokonale skryté 7. tajence, že málem prošvihávám odesílací termín. Ale stejně jsem tu pravou asi nenašel, tak jsem tam aspoň něco připsal. Štefek
Tradičně byly úlohy moc pěkné a většinou (snad) dobře řešitelné. U 5. Klobouků v bludišti déle, zvlášť poté, co jsem stihnul nalézt nesprávné řešení ještě před opravou. A samozřejmě u 8. Buřinky, kde si nešlo nepřipomenout pro mě 
legendární Slepice v kurníku. Milka
Optimizéry vôbec nemusím a 5 je "nepekná" už na pohľad. :-) pětka není pěkná ani ve škole :-) Makovník

Opět děkuji za příjemné luštění, připravil jste nám určitě nejnáročnější kolo ročníku,

u některých úloh si ani nejsem jistá řešením a Tlačenice, ta pro mě byla peklo :).

Optimální řešení bude ještě o kus dál, ale tento typ úloh mi obecně nejde,

a tak nemůžu smutnit :) Petra

Kombinace Tlačenice a předvánočního shonu byla hodně "vražedná" :-D... Upřímně jsem dnes v podvečer dopatlala své první a poslední řešení poslední optimalizační úlohy, takže posílám alespoň to co jsem dala a jsem ráda, že jsem to tam vůbec nějak naskládala... :D. Na zápočet to určitě nebude, tak s novým rokem zkusím začít novou řadu :) Martina M.

protože se blíží půlnoc (=deadline) a mně se nedaří beze zbytku nacpat všeliké ty klobouky do buřinky, posílám jen neúplné řešení logických úloh 75. kola. Olin

mym castym sportem je ted vecerni uspavani deti. Kolikrat nade mnou vyhraji, tak nejak toho casu moc nezbyva. Reseni jsem sepsal, klobouky se mi hodne libily. Bylo tam i par pro me neznamych typu uloh, za coz Te chvalim. Tlacenici naopak rad nemam, klobouk dolu pred temi nejlepsimi, co dokazou vykouzlit.

Diky za dalsi rocnik, necht se Te zdravi drzi a akademie pokracuje jeste po dlouhe roky.

Dan

Sedím nad optimizérem až do poslední chvíle a ne na ne vymyslet více. Z tlačenice prostě víc nevytlačím. Toto kolo bylo těžší než minulá kola, tak uvidím, co z toho nakonec bude. Všechny úlohy s klobouky mi daly pěkně zabrat, jak bludiště, tak čísla pod klobouky jsem lámal několik večerů, než přišel ten správný nápad...

Děkuji moc za - tentokrát vcelku náročné - předvánoční kolo

Rotek

Ten posun (úloha č. 4) jsem udělal při vytváření čistopisu a najednou jsem tam měl jiné řešení, takže jsem to upravil dle „nového“ zadání, aniž bych koukl na originál. V úloze č. 6 jsem v závěru neuhlídal podmínku ze zadání. Takže hloupé chyby a jsem na sebe pěkně „naštvaný“. Na „Buřinku“ jsem se dostal až poslední den a ten čas, který jsem na to měl, jsem ani nevyužil – protože jsem záhy zjistil, že to nedám. Měl jsem s ní začít hned na začátku. Ale již zadání (34 klobouků + 1) ve mne vzbuzovalo „strach“. 35 klobouků dolů přes úspěšnými a odvážnými řešiteli. Karel
Najviac potešil určite výsledok z logických úloh. Budúci rok snáď zaútočím na TOP 10, ale musím trochu viac zabrať v optimizéroch.

Pozerám na riešenie buřinky pani Petrilákovej a jednoducho nechápem. Ako to tam dokázala napchať, do 10 stĺpcov. Neskutočný výkon! 

Riešenie pána Rotka je viacej rozložené, postupne od ľavého horného rohu až po pravý.

Smekám pred nimi tralaláček. :)

Hádanky hodnotím pozitívne. Tuším mi nevyšlo jedno kolo, v ktorom som mal 3 či 4 hádanky.

A posledné kolo krížoviek mi teda vôbec nevyšlo. Tip ohľadom skrytej tajničky a jej nenájdenie znamenal automaticky 10 pridelených stratových bodov. 

A z tých zvyšných 8 stratových bodov som mohol prísť aspoň na tie jeskyňky. Hľadal som všade, len nie v SSJČ. Vychovalý

Tých 28 voľných políčok je naozaj neuveriteľných. Ja som mala urobenú Buřinku so 6 voľnými políčkami, lenže v záchvate predvianočného upratovania práve ten list papiera skončil niekde v zbere, a tak som ju musela riešiť nanovo a narýchlo popri spisovaní a kreslení môjho riešenia, aby som mala aspoň niečo. 

Krížovka ma mrzí, mala som vyplnenú krempu slamáka, ale už som nestíhala lem a dienko, čo by mi prinieslo veľa stratových bodov, tak som radšej kolo vynechala. 

Nabudúce sa polepším...

Už sa teším na nastávajúci ročník JLA. Silvia

Času na poslední kolo jsem měla opravdu málo a na kontrolu řešení už prostor prostě nebyl :(. Buřinku jsem dala na první dobrou na 25 a pak ji malinko vylepšila; u Klobouků jsem si byla vědoma podmínky umístění klobouků sousedících stranou do jedné oblasti, ale přehlédla jsem, že mé řešení tuto podmínky nesplňuje. Nu nedá se nic dělat, pódium, ani to širší, mi letos nebylo přáno. Když jste tak blizoučko úspěchu, tak to samozřejmě zamrzí, to asi znáte :) Mě to zamrzelo trošku víc, výsledek jsem obrečela, ale vítězům samozřejmě upřímně gratuluji :)

PP
Bylo mi jasné, že 14 políček bude mít k optimu celkem daleko, protože jsem to do buřinky naskládala na jediný pokus, abych měla alespoň nějaké řešení :-D. Víc pokusů jsem v tom předvánočním období nějak nestihla, ještě poslední den jsem neměla ani to jedno řešení, takže jsem byla celkem spokojená, že jsem to tam nacpala a ještě mi něco zbylo. Tipovala jsem, že nejlepší řešení bude kolem dvaceti, máš pravdu, že 28 jsem nečekala, klobouk dolů, před vítězi, bednu mají zaslouženou :). Tlačenice mi moc nejde, takže asi by to nebylo o moc slavnější, ani kdyby času bylo víc :). Budu se těšit na další kolo, teď snad bude trošku menší "blázinec" :) MM
Na první pohled pěkné zpracování klobouku se změnilo na boj s elipsovkou. Bez nalezení a zapracování 6. tajenky a dokreslení slabých linek bylo vyřešení elipsovky téměř nemožné. potom už to šlo. Souhlasím, že mezi těžší hledáky patřily zejména eskymácké kalhoty KRASLIKY a pro mě i piplavé práce TELPAČKY, protože v Machkovi jsou to tiplavé práce. V darvinovce jsem delší chvíli hledal jen BERBIR a v polomozaikovce to byla vietnamská herečka MIU LE. Skrytou sedmou tajenku jsem nejprve odhadl jako SNAŽENÍ, ale nikde ani náznak k jejímu nalezení. Pak mě napadly ty sedmipísmenné legendy a bylo. Velmi potěšil následný posun v pořadí do TOP 5.

V hádankách mě nejvíce potrápil začátek obnažky č. 6 a popsání klíče v klíčovce. Chtěl jsem to popsat nějak sofistikovaněji (nejlépe zase nějaká řada), ale to se nezdařilo, tak jsem to popsal obsáhle, ale můj klíč byl přijat. Výsledek potěšil samozřejmě o dost více než v křížovkách. Děda

Radost? Rozhodně mám a velikou. S 27 políčky jsem si vůbec nevěřil na nějaký dobrý výsledek, a když jste zveřejnil řešení, byl jsem víc než překvapen, že to zase tak špatné nebylo a že mne od nejlepšího řešení dělilo jen jediné políčko. Ale kromě radosti je tam i smutek. Mrzí mne, že Peťa nesprávně řešila jednu úlohu. Kdyby bylo poslední kolo v méně hektickém čase, než byl ten předvánoční, chybky by si určitě všimla...

Nevím, zda-li se Peťa někdy zmínila, že je moje sestra, pokud ne, tak to napravuji já. I když řešíme JLA každý za sebe a je více než tuhým soupeřem, pořád ji vnímám jako soupeře "s přívlastkem" a proto i mne mrzí, jak to dopadlo. V mých očích byla tento ročník o fous lepší.

Vlastně Peťa mne přivedla před pár lety zpět k luštění a k JLA. V dětství jsme ve volných chvílích louskávali Pohár vydavatelství KIRA a Zlatou Sfingu. Tenkrát byl internet ještě v plenkách a něco najít byl kumšt. Třeba když jsme hledali známé osobnosti se stejným počátečním písmenem ve jméně a příjmení, to jsme strávili v knihovně hodiny a hodiny... Moc rád vzpomínám i na dokreslovky zvláště na ty bez předem známého obrysu, na ty jsem se vždy těšil. Asi Vám to bude připadat hloupé, ale luštění dokreslovky na čtverečkovém papíře podle mne v sobě nese úžasné kouzlo a tajemství, jako když na slepé mapě objevujete neprobádaná místa. Vždy jsme měli obrovskou radost, když jsme rozkryli alespoň obrazec. Samozřejmě že ostříleným řešitelům jsme nesahali ani po kotníky :-).

Je zvláštní jaké drobnosti utkví v paměti. Ještě teď si vzpomínám na dokreslovku, kde vyšel obrazec brouka, to bylo úžasné, nevím, jak může něco takového vzniknout, já bych ho ani nedokázal nakreslit, natož aby to bylo zpracováno formou křížovky. Dokonce snad jedna ze skrytých tajenek byla Beatles, ale to se mohu mýlit, už je to pár desítek let :-). Byly to krásné časy. Jen sehnat prameny byl vždy oříšek a tak jsme málokdy vyplnili všechna políčka 100% správně. Naše příbramská knihovna na náměstí T. G. Masaryka nebyla pramenům zrovna nakloněna :-)

Třeba jednou zkusím své štěstí i v dokreslovkách, najdu-li dostatek času a seženu ty správné prameny, zatím však zůstávám při zemi a věrný logickým úlohám... 

Milý příteli, ještě jednou bych chtěl říci, jak moc si vážím té obrovské energie, jakou do JLA vkládáte. Pro mne osobně JLA není jen o řešení logických úloh, ale z velké části i o vzpomínkách. Těším se na další ročník a nové výzvy a v duchu posledního kola, smekám klobouk před všemi řešiteli.
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