PhDr. Josef Vinárek                                                                                                                                                                                                                                              (1920 – 2008)
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Josef Vinárek, významný hádankář a propagátor české hádanky a křížovky, měl podstatnou zásluhu na vzniku časopisu Hádanka a křížovka (v roce 1948) a v roce 1968 i na založení Svazu českých hádankářů a křížovkářů, v letech 1968-1974 a 1992-1995 byl jeho předsedou, je nositelem Zlatého otazníku SČHAK, držitelem mistrovských tříd v kategoriích autor a řešitel hádanek a autor křížovek, byl členem redakční rady a kmenovým autorem časopisu Hádanka a křížovka (od r. 1990 i Křížovka a hádanka).
Jako autor hádanek byl znám mezi řešiteli pod pseudonymem Jovin. Jako redaktor a organizátor různých činností svazu dokázal kolem sebe soustředit lidi zapálené pro českou hádanku a křížovku. Vydal několik hádankářských publikací, které pomáhali luštitelům proniknout do říše tajů: Bystříme si vtip, Hádej, co je to?, Na besedě s hádankáři, Hrátky s otazníkem, Pro chvíle oddechu. Byl iniciátorem seminářů věnovaných problémům a perspektivám naší zábavy, hlavně tvorbě hádankářských a křížovkářských směrnic. Semináře se každoročně konají dodnes.
Josef Vinárek rozhodujícím způsobem ovlivňoval vývoj české hádanky a křížovky, v redaktorské a autorské činnosti pokračoval až do konce života. Plným právem můžeme konstatovat, že i jeho zásluhou je naše zábava na vysoké úrovni.
